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MERCREDI 06 OCTOBRE 2021 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 06 OKTOBER 2021 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 07 par Mme Els Van Hoof, présidente. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.07 uur en voorgezeten door mevrouw Els 

Van Hoof. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Séverine de Laveleye à Meryame 

Kitir (Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "Le sommet de l'ONU sur les systèmes 

alimentaires" (55019917C) 

 

01 Vraag van Séverine de Laveleye aan Meryame 

Kitir (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 

Steden) over "De VN-top over voedselsystemen" 

(55019917C) 

 

01.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Le 

rapport de l'ONU sur la nutrition dans le monde 

confirme qu’en 2020, la faim a touché 10 % de la 

population mondiale suite à la crise du covid, aux 

conflits et au changement climatique. 

 

À l'occasion du sommet de l'ONU, plus de 

800 organisations agricoles avaient rédigé un cadre 

pour la transformation des systèmes alimentaires. 

Face à l'urgence climatique et aux défis 

environnementaux, socioéconomiques et sanitaires, 

elles appelaient à mettre l’agroécologie et 

l’agriculture biologique à l’agenda. Plutôt 

qu'améliorer le modèle industriel, l'appel réclame un 

changement de paradigme audacieux en ciblant la 

cohérence des politiques et le soutien aux marchés 

locaux dans la production et l'approvisionnement 

d'aliments. 

 

Quelle est votre position sur ces sujets? La 

Belgique a-t-elle signé l'appel évoqué? La sécurité 

alimentaire va nécessiter des moyens exceptionnels 

vu les effets qu'aura la pandémie jusqu’en 2030. 

Comment atteindrez-vous les 15 % du budget de la 

coopération pour soutenir l’agriculture, engagement 

belge pris en 2018? 

 

01.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): In het 

VN-rapport over voeding wereldwijd wordt er 

bevestigd dat 10 % van de wereldbevolking in 2020 

honger heeft geleden ten gevolge van de 

coronacrisis, conflicten en de klimaatverandering. 

 

Naar aanleiding van de VN-top hebben meer dan 

800 landbouworganisaties een kader uitgewerkt 

voor de transformatie van de voedselsystemen. In 

het licht van de klimaaturgentie en de milieu-, 

sociaal-economische en gezondheidsuitdagingen 

roepen die organisaties ertoe op om agro-ecologie 

en biologische landbouw op de agenda te zetten. In 

plaats van een verbetering van het industriële 

model wordt er opgeroepen tot een moedige 

paradigmashift met een focus op de samenhang 

van het beleid en de ondersteuning van de lokale 

markten bij de voedselproductie en -bevoorrading. 

 

Wat is uw standpunt hierover? Heeft België de 

voornoemde oproep ondertekend? De 

voedselzekerheid zal uitzonderlijke middelen vergen 

gezien de gevolgen van de pandemie die zich tot 

2030 zullen doen voelen. Hoe zult u de doelstelling 

van 15 % van het budget van de 

Ontwikkelingssamenwerking bereiken om de 

landbouw te ondersteunen, zoals België in 2018 

beloofd heeft? 
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01.02  Meryame Kitir, ministre (en français): Ce 

sommet historique a permis aux dialogues 

nationaux initiés dans 147 pays d'aboutir à des 

visions claires de ce que les gouvernements 

attendent des systèmes alimentaires d'ici 2030.  

 

Pour la Belgique, Mme Hilde Crevits, ministre 

flamande de l'Agriculture, a notamment exprimé 

mon intention de mettre en place un système 

alimentaire résilient, équitable et durable. À cette 

fin, le rôle du Comité de la sécurité alimentaire 

mondiale a été souligné.  

 

Je suis consciente des problèmes qui ont émaillé ce 

sommet, dont le défaut de participation de toutes 

les parties. Mais un focus international a été porté à 

cette question et de nouvelles initiatives sont nées. 

Les résultats seront discutés avec nos partenaires 

(ONG, universités) au sein de la plate-forme 

Agriculture et Sécurité alimentaire.  

 

 

Une coordination multilatérale sous forme 

électronique sera organisée pour décider si la 

Belgique signera cet appel à atteindre 15 % du 

budget de la Coopération au développement pour la 

sécurité alimentaire. Cet objectif se poursuit tant au 

niveau bilatéral que multilatéral.  

 

01.02 Minister Meryame Kitir (Frans): Dankzij deze 

historische top konden de nationale dialogen die in 

147 landen aangevat werden, uitmonden in 

duidelijke visies over wat de regeringen tegen 2030 

van de voedingssystemen verwachten.  

 

Voor ons land heeft Vlaams minister van Landbouw 

Hilde Crevits uiting gegeven aan mijn streven naar 

een veerkrachtig, evenwichtig en duurzaam 

voedingssysteem. Daarbij heeft ze de nadruk 

gelegd op de rol die het Committee on World Food 

Security daarin te spelen heeft. 

 

Ik weet welke problemen er allemaal waren met de 

top, onder meer het feit dat niet alle partijen eraan 

deelnamen. Desalniettemin werd de kwestie 

internationaal onder de aandacht gebracht en 

werden er nieuwe initiatieven boven de doopvont 

gehouden. We zullen de resultaten bespreken met 

onze partners (ngo's, universiteiten) in het Platform 

voor Landbouw en Voedselzekerheid.  

 

We zullen via elektronische weg een multilaterale 

coördinatie houden om te beslissen of ons land die 

oproep zal ondertekenen, die ertoe strekt 15 % van 

het budget voor ontwikkelingssamenwerking aan 

voedselzekerheid te besteden. Zowel op bilateraal 

als multilateraal niveau blijven we dat doel 

nastreven. 

 

Sur le plan bilatéral, de nouveaux programmes 

seront développés cette année pour la RDC et le 

Niger. On mettra l'accent sur le volet agricole et le 

renforcement de la sécurité alimentaire.  

 

 

Concernant les organisations multilatérales, le 

budget de CGIAR a presque doublé (4 millions pour 

2021). Le budget du PAM a aussi augmenté 

(20,5 millions pour 2021). J'augmenterai aussi la 

contribution à la FAO.  

 

L'agriculture résiliente et climate-smart fait partie de 

mes priorités, avec la gestion durable de la 

biodiversité et la croissance urbaine durable. Le 

nouveau portefeuille thématique au Sahel fournira 

un pilier de ces politiques. Plusieurs programmes 

sont en cours d'élaboration, notamment avec 

l'UNEP et le CGIAR.  

 

Op bilateraal niveau zullen er dit jaar nieuwe 

programma's ontwikkeld worden voor de DRC en 

Niger. Het accent zal op het landbouwluik en de 

versterking van de voedselveiligheid komen te 

liggen. 

 

Wat de multilaterale organisaties betreft, werd het 

budget van de CGIAR bijna verdubbeld (4 miljoen 

voor 2021). Het budget van het WFP werd ook 

verhoogd (20,5 miljoen voor 2021). Ik zal de 

bijdrage voor de FAO ook optrekken. 

 

Veerkrachtige en klimaatbestendige landbouw is 

een van mijn prioriteiten, samen met een duurzaam 

beheer van de biodiversiteit en duurzame stedelijke 

ontwikkeling. De nieuwe thematische portefeuille 

voor de Sahel zal een pijler van dat beleid vormen. 

Er zijn verscheidene programma's in de maak, 

meer bepaald met het UNEP en de CGIAR. 

 

01.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Ce 

type de sommets fait l'objet d'un lobbying intense et 

de fausses solutions agricoles y sont défendues. 

Vous avez une légitimité par votre connaissance 

des systèmes alimentaires mondiaux. J'espère que 

vous pèserez de tout votre poids dans le dialogue 

intrabelge pour relever ces défis. 

 

01.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Op 

dergelijke toppen wordt er druk gelobbyd en worden 

er schijnoplossingen voor de landbouw verdedigd. 

U beschikt over een zekere legitimiteit door uw 

kennis van de mondiale voedselsystemen. Ik hoop 

dat u uw volle gewicht in de schaal zult werpen in 

het kader van de intra-Belgische dialoog om die 

uitdagingen aan te pakken.  
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Annick Ponthier à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur "Le 

soutien financier à l'UNRWA" (55020983C) 

- André Flahaut à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur 

"L'UNRWA" (55021383C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Annick Ponthier aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De financiële steun aan UNRWA" 

(55020983C) 

- André Flahaut aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "UNRWA" (55021383C) 

 

02.01  Annick Ponthier (VB): La ministre a promis 

4,5 millions supplémentaires pour l'UNRWA, 

l'agence des Nations Unies pour les réfugiés de 

Palestine. Cette organisation a été compromise il y 

a quelques années, mais son financement a repris 

en 2019. 

 

D'autres partenaires sont-ils impliqués dans la 

gestion de ces moyens? Quel rôle jouent les 

pouvoirs publics des pays partenaires du Moyen-

Orient dans cette opération d'aide? Y a-t-il un 

contrôle des flux de financement et de l'utilisation 

des moyens, notamment dans le cadre de l'aide 

structurelle apportée au Palestiniens? 

 

02.01  Annick Ponthier (VB): De minister beloofde 

om 4,5 miljoen euro extra uit te geven aan UNRWA, 

het VN-agentschap voor Palestijnse vluchtelingen. 

Deze organisatie kwam enkele jaren geleden in 

opspraak, maar de financiering werd in 2019 hervat.  

 

 

Zijn er ook andere partners bij het beheer van deze 

middelen betrokken? Welke rol spelen de 

overheden van de partnerlanden in het Midden-

Oosten bij deze hulpoperatie? Is er – ook voor de 

structurele hulp aan Palestijnen – controle op de 

financieringsstroming en het gebruik van de 

middelen? 

 

02.02  André Flahaut (PS): Lors d'une récente 

visite des camps de réfugiés palestiniens au Liban 

et en Jordanie, vous avez salué le travail 

remarquable de l'Office de secours et de travaux 

des Nations Unies pour les réfugiés de Palestine 

dans le Proche-Orient (UNRWA). Grâce à l'action 

de cette agence, des dizaines de milliers de 

réfugiés palestiniens ont accès à l'éducation, à la 

santé et à d'autres services sociaux de base. 

 

Le 28 septembre, la commission du budget du 

Parlement européen a décidé de suspendre le 

versement de 20 millions d'euros à l'UNRWA. Cette 

décision devra être confirmée ou infirmée par le 

Parlement européen. Depuis que l'administration 

Trump a décidé de cesser de soutenir l'UNRWA en 

2018, et malgré le revirement du président Biden, 

l'agence onusienne traverse une crise sans 

précédent. La Belgique est depuis longtemps l'un 

des partenaires les plus fiables de l'UNRWA. 

J'espère que tous les eurodéputés belges 

s'opposeront à la suspension du versement de cette 

aide. 

 

 

Confirmez-vous votre soutien à l'UNRWA? Pouvez-

vous garantir que, quelle que soit la décision prise 

au niveau européen, elle n'aura pas d'impact sur la 

politique belge à l'égard de la Palestine? Des 

discussions ont-elles lieu au niveau européen quant 

à la poursuite du soutien financier à l'UNRWA? 

02.02  André Flahaut (PS): Tijdens een recent 

bezoek aan de Palestijnse vluchtelingenkampen in 

Libanon en Jordanië hebt u het voortreffelijke werk 

van het United Nations Relief and Works Agency for 

Palestine Refugees in the Near East (UNRWA) 

verwelkomd. Dankzij het werk van dat agentschap 

hebben tienduizenden Palestijnse vluchtelingen 

toegang tot onderwijs, gezondheidszorg en andere 

sociale basisdiensten. 

 

Op 28 september 2021 heeft de 

Begrotingscommissie van het Europees Parlement 

beslist de betaling van 20 miljoen euro aan UNRWA 

op te schorten. Het Europees Parlement zal die 

beslissing moeten bekrachtigen of verwerpen. 

Sinds de beslissing van de Amerikaanse regering 

onder Trump om de steun aan UNRWA in 2018 op 

te zeggen en ondanks de ommezwaai van huidig 

Amerikaans president Biden, maakt het VN-

agentschap een ongekende crisis door. België is al 

lang een van de trouwste partners van UNRWA. Ik 

hoop dat alle Belgische Europarlementsleden zich 

tegen de opschorting van de betaling van dat 

steunbedrag zullen verzetten. 

 

Bevestigt u uw steun aan UNRWA? Kunt u 

garanderen dat de beslissing op het Europese 

niveau – welke die ook is – geen impact zal hebben 

op het Belgische beleid ten opzichte van Palestina? 

Vinden er op het Europese niveau besprekingen 

plaats over de voortzetting van de financiële steun 
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 aan UNRWA?  

 

 

02.03  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): 

Lors de ma visite en Jordanie et au Liban, j'ai pu 

constater à quel point le soutien de l'UNRWA est 

important pour les réfugiés palestiniens de la 

région. Il ne faut pas sous-estimer l'importance de 

l'organisation. Pas moins de 5,7 millions de réfugiés 

palestiniens sont enregistrés auprès de l'agence. 

L'UNRWA est de facto également une autorité de 

substitution et assure la stabilité dans la région. Le 

manque de financement prévisible se fait ressentir 

et se répercute directement sur la qualité de 

l'enseignement. C'est pourquoi je veux 

principalement consacrer ces moyens à 

l'enseignement. Les projets financés seront gérés 

exclusivement par l'agence. Il n'y aura aucune 

implication des autorités locales. 

 

02.03 Minister Meryame Kitir (Nederlands): Tijdens 

mijn bezoek aan Jordanië en Libanon heb ik gezien 

hoe belangrijk de steun van UNRWA is voor de 

Palestijnse vluchtelingen in de regio. Het belang van 

de organisatie kan niet onderschat worden. Maar 

liefst 5,7 miljoen Palestijnse vluchtelingen zijn 

geregistreerd bij het agentschap. UNRWA is de 

facto ook een substituut-autoriteit en biedt stabiliteit 

in de regio. Het tekort aan voorspelbare financiering 

laat zich voelen. Het heeft een rechtstreekse impact 

op de kwaliteit van het onderwijs. Daarom wil ik met 

deze middelen focussen op onderwijs. De projecten 

die hiermee gefinancierd worden, zullen uitsluitend 

door het agentschap worden beheerd. Er is geen 

betrokkenheid van de plaatselijke autoriteit. 

 

(En français) Ce financement spécifique s'ajoute à 

la contribution volontaire de 7 millions aux moyens 

généraux de l'organisation pour 2022 et 2023. Il 

n'est actuellement pas prévu de conditionner l'aide 

humanitaire belge en faveur de l'Agence. 

 

(Frans) Deze specifieke financiering komt boven op 

de vrijwillige bijdrage van 7 miljoen euro aan de 

algemene middelen van de organisatie voor 2022 

en 2023. Momenteel is het niet de bedoeling om 

voorwaarden te stellen voor de Belgische 

humanitaire hulp aan het agentschap. 

 

(En néerlandais) L'UNRWA est une organisation 

multilatérale qui dispose de mécanismes de 

contrôle efficaces. Il est exact que le soutien en 

faveur de l'UNRWA a été gelé en 2019, mais un 

audit a écarté les allégations de fraude et le 

financement a été repris. 

 

Un montant de 8 millions d'euros a été alloué 

précédemment au Fonds humanitaire pour le 

Territoire palestinien occupé, qui est géré par le 

Bureau des Nations Unies pour la coordination des 

affaires humanitaires (OCHA). Ce fonds est 

également doté de mécanismes de contrôle en vue 

d'une utilisation correcte des moyens. Les 

consultations externes permettent également de 

mettre en place des mécanismes visant à prévenir 

la fraude et les abus. 

 

L'UNRWA et l'OCHA sont membres de l'Initiative 

internationale pour la transparence de l'aide, par 

laquelle ils s'engagent à publier les données 

relatives aux projets. Les flux financiers de l'OCHA 

sont répertoriés en ligne. 
 

(Nederlands) UNRWA is een multilaterale 

organisatie die over degelijke controlemechanismes 

beschikt. De steun aan UNRWA werd in 2019 

inderdaad bevroren, maar een audit heeft de 

aantijgingen van fraude uitgesloten en de 

financiering werd hernomen. 

 

Eerder werd 8 miljoen euro toegewezen aan het 

humanitaire fonds voor bezet Palestijns gebied dat 

wordt beheerd door het VN-Agentschap voor de 

Coördinatie van Humanitaire Hulp (OCHA). Ook dit 

fonds heeft controlemechanismes voor een correct 

gebruik van de middelen. Door externe consults zijn 

er ook mechanismes om fraude en misbruik te 

voorkomen.  

 

 

 

UNRWA en OCHA zijn lid van het International Aid 

Transparancy Initiative, waarmee ze zich engageren 

tot het publiceren van gegevens over projecten. De 

geldstromen van OCHA worden online in kaart 

gebracht. 

 

(En français) Le Parlement européen a voté un 

supplément de 60 millions d'euros pour l'UNWRA 

sur un total de 142 millions pour 2022. La 

suspension de 20 millions est débattue. 

 

(Frans) Het Europees Parlement heeft een 

bijkomend bedrag van 60 miljoen euro voor 

UNWRA op een totaal van 142 miljoen voor 2022 

goedgekeurd. Er wordt gedebatteerd over de 

opschorting van 20 miljoen euro.  

 

(En néerlandais) L'UNRWA a fait le nécessaire pour (Nederlands) UNRWA heeft het nodige gedaan om 
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répondre aux inquiétudes de l'UE. 

 

 

La pandémie impacte fortement les réfugiés. Les 

jeunes perdent toute perspective. Nous ne pouvons 

pas rester les bras croisés. L'UNRWA fournit un 

travail crucial. 

 

tegemoet te komen aan de bezorgdheden van de 

EU.  

 

De impact van de pandemie op de vluchtelingen is 

groot. Jongeren verliezen perspectief. Dat mogen 

we niet laten gebeuren. Het werk van UNRWA is 

hiervoor enorm belangrijk. 

 

02.04  Annick Ponthier (VB): Nous voulons éviter 

un manque de transparence à l'égard de l'aide 

financière apportée par notre pays. Les scandales 

liés à l'aide au développement ont nuit à la 

crédibilité. Nous devons tout faire pour élargir au 

maximum les mécanismes de contrôle. J'espère 

que la ministre y contribuera. 

 

02.04  Annick Ponthier (VB): We willen vermijden 

dat er een gebrek aan transparantie zou zijn over 

de financiële bijstand die ons land ter beschikking 

stelt. De schandalen rond ontwikkelingshulp hebben 

de geloofwaardigheid ondermijnd. We moeten er 

alles aan doen om de controlemechanismen 

maximaal uit te breiden. Ik hoop dat de minister 

daaraan wil meewerken. 

 

02.05  André Flahaut (PS): Votre réponse confirme 

les engagements belges dans le futur. Il faut 

préserver la solidarité du Parlement européen 

envers la Palestine.  

 

02.05  André Flahaut (PS): Uw antwoord bevestigt 

de engagementen van België voor de komende 

jaren. De solidariteit van het Europees Parlement 

ten aanzien van Palestina moet gevrijwaard worden.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Annick Ponthier à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "L'e-tutoriel "Body and Rights" destiné 

aux personnes actives dans la coopération 

internationale" (55020004C) 

 

03 Vraag van Annick Ponthier aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De e-tutorial 'Body and Rights' voor 

medewerkers in de internationale samenwerking" 

(55020004C) 

 

03.01 Annick Ponthier (VB): Il y a quelque temps, 

la secrétaire d'État et la ministre De Sutter ont 

annoncé la mise en place d'un tutoriel en ligne 

gratuit sur la santé et les droits sexuels et 

reproductifs accessible à tous dans le cadre de la 

coopération internationale.  

 

Sur quelle base scientifique ces cours ont-ils été 

élaborés? De quelle manière les minorités 

sexuelles sont-elles prises en compte? Sous quel 

angle des sujets tels que l'avortement et la 

planification familiale sont-ils abordés? Les 

membres de la commission peuvent-ils vérifier le 

contenu de ces cours? 

 

03.01  Annick Ponthier (VB): De staatssecretaris 

heeft samen met minister De Sutter enige tijd 

geleden de gratis e-tutorial over seksuele en 

reproductieve gezondheid en rechten aangekondigd 

voor iedereen in de internationale samenwerking.  

 

 

Op welke wetenschappelijke basis zijn deze 

cursussen gebaseerd? Op welke manier komen 

seksuele minderheden aan bod? Onder welke 

invalshoek worden thema's als abortus en 

gezinsplanning behandeld? Kunnen de 

commissieleden de inhoud van deze cursus ter 

controle inzien?  

 

03.02  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): Je 

suis fière du lancement de ce cours en ligne 

actualisé. Les droits sexuels et reproductifs sont et 

resteront une priorité au sein de la coopération 

belge au développement. Ce non seulement 

important pour la santé des femmes, mais aussi 

pour l'égalité des genres et les droits des femmes. 

Body & Rights est un tutoriel en ligne gratuit sur la 

santé et les droits sexuels et reproductifs, traitant 

de sujets tels que la maternité sans risques, les 

MST et le VIH, la violence sexuelle, les mutilations 

génitales ou encore la planification familiale.  

 

03.02 Minister Meryame Kitir (Nederlands): Ik ben 

fier op de lancering van deze vernieuwde 

onlinecursus. Seksuele en reproductieve rechten 

zijn en blijven een prioriteit binnen de Belgische 

ontwikkelingssamenwerking. Dat is niet alleen 

belangrijk voor de gezondheid van vrouwen, maar 

ook voor de gendergelijkheid en de 

vrouwenrechten. Body & Rights is een gratis e-

tutorial over seksuele en reproductieve gezondheid 

en rechten, met thema's als veilig moederschap, 

soa's en hiv, seksueel geweld, genitale 

verminkingen, gezinsplanning enzovoort. 
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Le tutoriel est basé sur de la littérature scientifique, 

et reprend des chiffres et des recommandations de 

l'Organisation mondiale de la santé (OMS) et du 

Fonds des Nations Unies pour la population 

(FNUP). En outre, les chiffres et les directives de 

nombreuses organisations internationales sont 

utilisés. Plusieurs experts de mon administration, de 

l'Institut de Médecine Tropicale, d'Enabel, de 

Savaria, du Groupe pour l’Abolition des mutilations 

sexuelles féminines, de Plan Belgium, de 

l'Universitair Centrum voor 

Ontwikkelingssamenwerking, de FOS et de 

Médecins du Monde ont contribué à l'élaboration du 

contenu. 

 

De tutorial steunt op wetenschappelijke literatuur, 

met cijfers en aanbevelingen van de World Health 

Organisation (WHO) en het United Nations 

Population Fund (UNPFA). Daarnaast worden 

cijfers en richtlijnen gebruikt van tal van 

internationale organisaties. Verschillende experts 

van mijn administratie, het Instituut voor Tropische 

Geneeskunde, Enabel, Savaria, Group for the 

abolition of female genital mutilation, Plan Belgium, 

het Universitair Centrum voor 

Ontwikkelingssamenwerking, FOS en Médecins du 

Monde werken mee aan de inhoud. 

 

L'e-tutoriel se compose de sept modules, dont l'un 

se penche en toute neutralité sur les groupes 

vulnérables, tels que les adolescents, qui n'ont pas 

suffisamment accès à la santé et à leurs droits. En 

termes de planification familiale et de droits à la 

reproduction, l'e-tutoriel traite l'impact sur la vie des 

filles et des femmes sur la base de chiffres et 

directives de l'OMS, en faisant référence à la 

mortalité élevée des mères, aux conséquences des 

avortements dangereux, à la planification familiale 

et à la contraception. Par ailleurs, la mise en œuvre 

d'un accès sécurisé à l'avortement est encouragée 

et le besoin de traiter la stérilité des couples est 

souligné. 

 

La formation est gratuite et publiquement 

accessible à toute personne qui se connecte via le 

site bodyandrights.be. L'e-tutoriel existe en français, 

en néerlandais et en anglais. 

 

De e-tutorial bestaat uit zeven modules, waarvan er 

een neutraal kijkt naar kwetsbare groepen als 

adolescenten, die een gebrek aan toegang hebben 

tot gezondheid en hun rechten. Met betrekking tot 

gezinsplanning en reproductieve rechten behandelt 

de e-tutorial de impact op de levens van meisjes en 

vrouwen op basis van cijfers en richtlijnen van de 

WHO, met verwijzingen naar de hoge 

moedersterfte, de gevolgen van onveilige abortus, 

gezinsplanning en anticonceptie. Men roept ook op 

om een veilige toegang tot abortus mogelijk te 

maken en wijst op de noden om onvruchtbaarheid 

bij koppels te behandelen.  

 

 

De opleiding is gratis en publiek toegankelijk voor 

iedereen die zich aanmeldt via de website 

bodyandrights.be. De e-tutorial bestaat in het 

Nederlands, Frans en Engels.  

 

03.03  Annick Ponthier (VB): Il ne faut donc pas 

hésiter à s'y inscrire pour pouvoir consulter 

l'intégralité de la documentation et du contenu du 

cours. Je vérifierai encore si le cours est bien basé 

sur la littérature scientifique, notamment concernant 

les minorités sexuelles abordées. C'est une bonne 

chose que des thèmes tels que l'avortement et la 

planification familiale bénéficient d'un traitement 

éducatif neutre. 

 

03.03  Annick Ponthier (VB): Inschrijven is dus de 

boodschap, zodat alle documentatie en de inhoud 

van de cursus raadpleegbaar zijn. Ik zal nog 

nagaan of de cursus wel degelijk is gebaseerd op 

wetenschappelijke literatuur, ook wat betreft de 

seksuele minderheden die aan bod komen. Een 

neutrale, educatieve behandeling van thema's als 

abortus en gezinsplanning is een goede zaak.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Malik Ben Achour à Meryame 

Kitir (Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "La fin annoncée de l'opération 

Barkhane" (55020106C) 

 

04 Vraag van Malik Ben Achour aan Meryame 

Kitir (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 

Steden) over "Het aangekondigde einde van 

operatie Barkhane" (55020106C) 

 

04.01  Malik Ben Achour (PS): En juin, Emmanuel 

Macron a annoncé la fin de l’opération Barkhane et 

la fermeture de trois bases à Kidal, Tessalit et 

Tombouctou. Cette décision suscite l’inquiétude. Le 

G5 Sahel (Mali, Mauritanie, Niger, Burkina Faso et 

Tchad) et sa Force commune anti-djihadiste ne 

04.01  Malik Ben Achour (PS): In juni heeft 

Emmanuel Macron het einde van operatie 

Barkhane en de sluiting van drie bases in Kidal, 

Tessalit en Timboektoe aangekondigd. Die 

beslissing geeft aanleiding tot bezorgdheid. De G5 

Sahel (Mali, Mauritanië, Niger, Burkina Faso en 
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semblent pas en mesure de répondre à l’enjeu de 

sécurité.  

 

 

Vous êtes-vous entretenue de ce sujet avec les 

autorités françaises? Quels seront les effets de 

cette décision sur les acteurs de la coopération 

belge actifs dans la région?  

 

Tsjaad) en zijn gezamenlijke anti-jihadistische 

strijdmacht lijken niet in staat om de veiligheid te 

handhaven.  

 

Hebt u dat onderwerp met de Franse overheden 

besproken? Wat zullen de gevolgen van die 

beslissing zijn voor de actoren van de Belgische 

ontwikkelingssamenwerking die in de regio actief 

zijn?  

 

04.02  Meryame Kitir, ministre (en français): Nos 

diplomates sur place sont en contact permanent 

avec leurs homologues français. Ces questions font 

l’objet de nombreuses discussions. À ce stade, il 

n’est pas question d’un désengagement des 

acteurs de la coopération au développement dans 

la région.  

 

La reconfiguration des forces françaises dans la 

région n’est pas un désengagement total. Elle ne 

devrait pas entraîner une implosion des pays de la 

région.  

 

04.02 Minister Meryame Kitir (Frans): Onze 

diplomaten ter plaatse staan in voortdurend contact 

met hun Franse ambtgenoten. Er wordt veel over 

die kwesties gesproken. In dit stadium is een 

terugtrekking van de actoren van de 

ontwikkelingssamenwerking uit de regio niet aan de 

orde.  

 

De herschikking van de Franse strijdkrachten in de 

regio is geen totale terugtrekking en zou niet mogen 

leiden tot de ineenstorting van de landen in de 

regio. 

 

On ne prévoit pas de dégradation subite des 

conditions de travail sur le terrain, mais les ONG et 

Enabel doivent déjà faire face depuis des années à 

une insécurité élevée. Nous serons attentifs à 

l’évolution de la situation.  

 

Tous les acteurs de la coopération belge sont tenus 

d’effectuer une analyse des risques, de prévoir des 

mesures de mitigation et de préparer une réponse 

adéquate au risque le plus élevé identifié. Le choix 

des zones d’intervention doit tenir compte de la 

donne sécuritaire. Je veux contribuer à la 

stabilisation de la zone et traiter les causes 

profondes du conflit. Je continuerai à investir dans 

des projets dans la région pour renforcer la 

cohésion sociale et permettre l’accès aux services 

sociaux de base.  

 

 

 

Nous explorons de nouveaux modèles 

d’intervention, notamment dans le portefeuille Niger 

en préparation, pour lequel on étudie une approche 

globale basée sur une coopération avec la Défense 

belge.  

 

We voorzien geen plotse verslechtering van de 

arbeidsomstandigheden op het terrein, maar de 

ngo's en Enabel hebben al jarenlang te kampen met 

een hoge mate van onveiligheid. We blijven de 

voortgang van de situatie volgen. 

 

Alle actoren van de Belgische 

ontwikkelingssamenwerking moeten een 

risicoanalyse uitvoeren, maatregelen nemen om die 

risico's te verzachten en zorgen dat ze een 

adequaat antwoord klaar hebben voor het geval dat 

het zwaarste risico zich zou voordoen. Bij de keuze 

van de interventiezones moet rekening gehouden 

worden met de veiligheidssituatie. Ik wil bijdragen 

tot een stabilisering van de zone en de 

onderliggende oorzaken van het conflict aanpakken. 

Ik blijf me inzetten voor projecten in de regio om de 

sociale cohesie te versterken en de toegang tot 

sociale basisdiensten te waarborgen. 

 

We verkennen nieuwe interventiemodellen, met 

name in de portefeuille van Niger, die in 

voorbereiding is en waarvoor we een globale 

aanpak bestuderen, die gestoeld is op 

samenwerking met de Belgische Defensie. 

 

04.03  Malik Ben Achour (PS): En effet, la réponse 

doit être globale, pas seulement sécuritaire. Il 

faudra repenser notre propre présence à l’aune de 

la décision française, les objectifs restant les 

mêmes mais pas les moyens engagés. 

 

04.03  Malik Ben Achour (PS): De oplossing moet 

inderdaad globaal zijn, en niet alleen over de 

veiligheid gaan. We zullen onze eigen aanwezigheid 

op grond van de Franse beslissing moeten 

herbekijken, aangezien de doelstellingen dezelfde 

zijn gebleven, maar de ingezette middelen niet. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 
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05 Questions jointes de 

- Séverine de Laveleye à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "La situation humanitaire en 

Afghanistan" (55020144C) 

- Els Van Hoof à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur 

"L'Afghanistan" (55021555C) 

- Steven De Vuyst à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur "L'aide 

au développement pour l'Afghanistan" 

(55021590C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Séverine de Laveleye aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De humanitaire toestand in Afghanistan" 

(55020144C) 

- Els Van Hoof aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Afghanistan" (55021555C) 

- Steven De Vuyst aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De ontwikkelingshulp voor Afghanistan" 

(55021590C) 

 

05.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): En 

Afghanistan, la reprise des conflits armés a amplifié 

les besoins humanitaires. Un demi-million de 

personnes supplémentaires ont été déplacées en 

2021. Le responsable de l'UNICEF a rappelé que 

plus de 18 millions de personnes, dont 10 millions 

d'enfants, a besoin d'aide humanitaire. Le PAM 

estime qu’une personne sur trois est confrontée à 

un risque de faim sévère ou aiguë. Depuis le retour 

des talibans, le travail des agences des Nations 

Unies et des ONG est encore plus difficile et les 

craintes sont grandes pour les droits des femmes.  

 

 

 

 

Le 13 septembre, vous avez annoncé un soutien de 

2 millions d’euros aux fonds des Nations Unies. 

S'ajoutent-ils au budget de l’APD 2021? Comment 

les droits des femmes seront-ils intégrés dans les 

stratégies? 

 

05.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): In 

Afghanistan heeft de heropflakkering van de 

gewapende conflicten tot grotere humanitaire 

behoeften geleid. In 2021 zijn er een half miljoen 

ontheemden bijgekomen. Het hoofd van UNICEF 

heeft erop gewezen dat meer dan 18 miljoen 

personen, onder wie 10 miljoen kinderen, nood 

hebben aan humanitaire hulp. Het 

Wereldvoedselprogramma (World Food 

Programme, WFP) schat dat een op de drie 

mensen risico loopt op ernstige of acute honger. 

Sinds de terugkeer van de taliban is het werk van 

de agentschappen van de Verenigde Naties en van 

de ngo's nog moeilijker en houdt men zijn hart vast 

voor de vrouwenrechten.  

 

Op 13 september 2021 hebt u 2 miljoen euro aan 

steun aangekondigd voor de fondsen van de 

Verenigde Naties. Komt dat bedrag boven op het 

ODA-budget (Official Development Assistance) voor 

2021? Hoe zullen de vrouwenrechten in de 

strategieën geïntegreerd worden?  

 

05.02  Els Van Hoof (CD&V): La crise humanitaire 

en Afghanistan a pris une nouvelle dimension 

depuis la prise de pouvoir par les talibans. 

L'oppression des femmes fait encore reculer les 

droits de l'homme et l'aide financière apportée à 

l'Afghanistan a en grande partie été arrêtée. Il y a 

quelques jours, le Programme alimentaire mondial a 

mis en garde contre le risque de famine. 

 

 

Une somme de 850 millions a été récoltée lors de la 

conférence des donateurs de septembre. La 

Belgique a débloqué 2 millions. On peut à présent 

se demander comment l'aide humanitaire 

parviendra à la population. Dans ce cadre, l'UE 

mise sur une "présence collective". 

 

Quelles organisations humanitaires sont encore 

actives actuellement en Afghanistan et à quels 

obstacles sont-elles confrontées depuis la prise de 

pouvoir des talibans? Quel montant a déjà été 

investi et dans quels projets? Dans quels projets et 

05.02  Els Van Hoof (CD&V): De humanitaire crisis 

in Afghanistan heeft een nieuwe dimensie gekregen 

sinds de machtsovername door de taliban. Door de 

onderdrukking van vrouwen gaat het nog meer 

bergaf met de mensenrechten en bovendien werd 

de financiële steun aan Afghanistan grotendeels 

ingetrokken. Het Wereldvoedselprogramma 

waarschuwde enkele dagen geleden voor 

hongersnood.  

 

Op de donorconferentie van september werd 

850 miljoen euro verzameld. België maakte 

2 miljoen euro vrij. Vraag is hoe de humanitaire hulp 

ongehinderd tot bij de bevolking kan geraken. De 

EU mikt daartoe op een 'gezamenlijke 

aanwezigheid'. 

 

Welke humanitaire organisaties zijn vandaag nog 

actief in Afghanistan en welke hinder ondervinden 

zij sinds de machtsovername? Welk bedrag werd al 

ingezet en voor welke projecten? Voor welke 

projecten en via welke organisaties zal de 
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via quelles organisations les 2 millions d'euros 

d'aide belge seront-ils injectés? Dans quelle mesure 

notre pays contribue-t-il à la "présence collective" et 

comment cela se concrétise-t-il? 

 

2 miljoen euro aan Belgische hulp worden ingezet? 

Welke bijdrage levert ons land aan de 'gezamenlijke 

aanwezigheid' en hoe wordt die geconcretiseerd?  

 

05.03  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Depuis la 

prise de pouvoir par les talibans, le système 

bancaire afghan s'effondre et la population a du mal 

à accéder aux produits de première nécessité. La 

Belgique dégage 2 millions d'euros pour le fonds 

humanitaire des Nations Unies. Les moyens actuels 

sont toutefois insuffisants et la situation de pauvreté 

en Afghanistan est alarmante.  

 

 

L'aide belge au développement va-t-elle être 

poursuivie à terme ou va-t-elle être rendue 

conditionnelle ou être interrompue après la prise de 

pouvoir par les talibans? Le soutien va-t-il être 

renforcé? 

 

05.03  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Sinds de 

machtsovername door de taliban is het Afghaanse 

banksysteem aan het instorten en krijgt de 

bevolking nog moeilijk toegang tot 

levensnoodzakelijke goederen. België trekt 

2 miljoen euro uit voor het humanitair fonds van de 

Verenigde Naties. De huidige middelen zijn echter 

ontoereikend en de armoedesituatie in Afghanistan 

is alarmerend.  

 

Zal de Belgische ontwikkelingshulp op termijn 

worden voortgezet of zal ze voorwaardelijk worden 

gemaakt of stopgezet na de machtsovername door 

de taliban? Zal de steun worden opgedreven?  

 

05.04  Meryame Kitir, ministre (en français): Les 

besoins humanitaires en Afghanistan sont énormes. 

Je suis de près l'évolution du pays, le respect des 

droits humains et spécialement celui des femmes et 

des enfants.  

 

 

L'Afghanistan n'est pas un pays partenaire de la 

coopération gouvernementale et ne fait pas partie 

des zones prioritaires de l'aide humanitaire belge, 

mais la Belgique apporte un soutien humanitaire 

indirect via le financement flexible, qui a permis de 

mettre rapidement sur pied des projets dans ce 

pays. 

 

05.04 Minister Meryame Kitir (Frans): De 

humanitaire noden in Afghanistan zijn enorm. Ik 

volg de ontwikkelingen in het land en de 

eerbiediging van de mensenrechten, in het 

bijzonder de rechten van vrouwen en kinderen, op 

de voet. 

 

Afghanistan is geen partnerland van de 

gouvernementele samenwerking en maakt geen 

deel uit van de prioritaire gebieden voor Belgische 

humanitaire hulp, maar België verleent wel 

onrechtstreekse humanitaire steun door middel van 

een flexibele financiering, waardoor er in dat land 

snel projecten opgezet konden worden. 

 

(En néerlandais) Compte tenu de la situation 

exceptionnelle, 2 millions d'euros ont été alloués au 

fonds humanitaire pour l'Afghanistan, qui est géré 

par l'OCHA (United Nations Office for the 

Coordination of Humanitarian Affairs, Bureau des 

Nations Unies de la coordination des affaires 

humanitaires) et présidé par le coordinateur 

humanitaire. Le montant provient de 10 millions 

d'euros de financement complémentaire, qui a été 

attribué à la ligne budgétaire "Fonds humanitaires" 

dans le cadre du contrôle budgétaire. 

 

La gestion des fonds est transparente et 

contrôlable. Les organisations bénéficiaires sont 

soigneusement évaluées. Les projets sont 

contrôlés. De plus, des rapports d'avancement sont 

régulièrement rédigés. Les ONG nationales et 

internationales sont évaluées et soumises à des 

mécanismes d'audit externes. 

 

L'objectif est de soutenir la population et de prévenir 

un effondrement économique. Une intervention 

(Nederlands) Gelet op de uitzonderlijke situatie 

werd 2 miljoen euro uitgetrokken voor het 

humanitaire fonds voor Afghanistan, dat beheerd 

wordt door de OCHA (United Nations Office for the 

Coordination of Humanitarian Affairs) en onder het 

gezag staat van de humanitaire coördinator. Het 

bedrag is afkomstig van 10 miljoen euro aan 

aanvullende financiering, die in het kader van de 

begrotingscontrole werd toegewezen aan de 

budgetlijn Humanitaire Fondsen. 

 

 

Het beheer van de fondsen is transparant en 

controleerbaar. De begunstigde organisaties 

worden zorgvuldig geëvalueerd. De projecten 

worden gecontroleerd. Er worden ook regelmatig 

voortgangsverslagen opgesteld. Nationale en 

internationale ngo's worden geëvalueerd en 

onderworpen aan externe auditmechanismen. 

 

Het doel is de bevolking te steunen en een 

economische ineenstorting te voorkomen. Een 
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dans ce pays ne peut donc pas être soumise à un 

financement direct ou indirect des talibans. 

 

optreden in dat land kan dus niet onderworpen zijn 

aan een rechtstreekse of onrechtstreekse 

financiering van de taliban. 

 

(En français) Le Bureau de la coordination des 

affaires humanitaires (OCHA) a assuré qu'aucun 

financement n'irait au régime afghan ni ne passerait 

par lui, l'aide étant uniquement mise en oeuvre par 

les organisations humanitaires. 

 

(Frans) Het Office for the Coordination of 

Humanitarian Affairs (OCHA) heeft verzekerd dat er 

geen enkele financiering naar of via het Afghaanse 

regime zou gaan, aangezien de hulp enkel door de 

humanitaire organisaties verleend wordt.  

 

(En néerlandais) Les sociétés où les femmes sont 

opprimées sont souvent plus susceptibles d'être 

violentes et instables. Nous ne devons pas perdre 

les fruits des progrès réalisés au cours des vingt 

dernières années. 

 

(Nederlands) Samenlevingen waar vrouwen worden 

onderdrukt, zijn vaker gewelddadig en onstabiel. Wij 

mogen de vooruitgang van de voorbije twintig jaar 

niet verloren laten gaan. 

 

(En français) Le genre est pris en compte dans 

toutes les procédures de financement. Les ONG 

désirant recevoir un subside humanitaire doivent 

justifier en quoi le programme proposé intègre la 

perspective du genre. 

 

(Frans) In alle financieringsprocedures wordt er met 

het genderaspect rekening gehouden. Ngo's die 

een humanitaire subsidie willen verkrijgen, moeten 

verantwoorden hoe het genderperspectief in het 

voorgestelde programma geïntegreerd wordt. 

 

(En néerlandais) Les partenaires humanitaires 

financés par la Belgique sont encouragés à 

accorder une attention particulière au genre et à la 

lutte contre la violence sexuelle, tant au niveau 

stratégique qu'opérationnel. 

 

(Nederlands) Humanitaire partners die door België 

worden gefinancierd, worden aangemoedigd 

bijzondere aandacht te besteden aan gender en 

aan de strijd tegen seksueel geweld, zowel op 

strategisch als op operationeel niveau. 

 

(En français) La Belgique veillera à ce que le droit 

des femmes en Afghanistan fasse partie des 

conditions d'octroi des financements.  

 

(Frans) België zal erover waken dat de 

inachtneming van de vrouwenrechten in 

Afghanistan een voorwaarde voor de toekenning 

van financiering zal vormen.  

 

(En néerlandais) Le régime afghan assure que les 

opérations humanitaires de l'ONU peuvent être 

menées en toute sécurité par du personnel tant 

masculin que féminin. Médecins Sans Frontières ne 

voit pas non plus de risque sécuritaire pour son 

personnel à l'heure actuelle. Le Comité international 

de la Croix-Rouge (CICR) poursuit également ses 

activités sans ingérence ni restrictions. Il 

n'acceptera aucune immixtion dans la sélection du 

personnel et continuera donc de recruter à la fois du 

personnel de sexe féminin et du personnel issu 

d'autres groupes ethniques. 

 

(Nederlands) Het Afghaanse regime verzekert dat 

de humanitaire VN-operaties veilig kunnen worden 

uitgevoerd door zowel mannelijk als vrouwelijk 

personeel. Artsen Zonder Grenzen ziet vandaag 

evenmin een veiligheidsrisico voor zijn personeel. 

Ook het International Committee of the Red Cross 

(ICRC) zet zijn activiteiten zonder inmenging of 

beperking voort. Het zal bij de selectie van 

personeel geen inmenging aanvaarden en dus 

zowel vrouwelijk personeel als personeel van 

andere etnische groepen blijven aanwerven. 

 

05.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Je 

n’ai pas bien compris la somme affectée par la 

Belgique.  

 

05.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Ik heb 

niet goed begrepen welk bedrag België daarvoor 

uittrekt.  

 

05.06  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): 

Sur les 12 millions d'euros destinés aux fonds 

humanitaires, 2 millions d'euros iront à 

l'Afghanistan. 

 

05.06 Minister Meryame Kitir (Nederlands): Van de 

12 miljoen euro voor humanitaire fondsen gaat er 

2 miljoen euro naar Afghanistan.  

 

05.07  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Même si l’Afghanistan n’est pas un pays partenaire 

de la Belgique, il est bon de se montrer solidaire, en 

05.07  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Ook 

al is Afghanistan geen partnerland van België, het is 

een goede zaak dat we ons, ondanks de beperkte 
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dépit de moyens limités. Les derniers mois ont 

confirmé qu’on ne peut faire confiance aux talibans 

pour les droits des femmes et leur sécurité.  

 

 

Au-delà de l’Afghanistan, il faudra, à l’avenir, faire 

face à un nombre croissant de crises climatiques ou 

politiques. Nous devrons nous doter d’une vision 

générale concernant notre aide humanitaire et notre 

soutien aux pays partenaires.  

 

middelen, solidair opstellen. De voorbije maanden 

hebben ons geleerd dat we de taliban niet kunnen 

vertrouwen als het over de rechten en de veiligheid 

van vrouwen gaat.  

 

Los van Afghanistan zullen we in de toekomst 

steeds vaker het hoofd moeten bieden aan politieke 

en klimaatcrisissen. We moeten een algemene visie 

uitwerken over onze humanitaire hulp en onze steun 

aan partnerlanden.  

 

05.08  Els Van Hoof (CD&V): Des contrôles et des 

mécanismes d'audit sont donc prévus afin d'éviter 

que l'argent ne tombe aux mains des talibans et de 

veiller à ce que les femmes aient également accès 

à l'aide humanitaire. 

 

La ministre confirme que les organisations 

humanitaires ont accès au pays et que 

l'indépendance de leurs opérations est assurée. 

C'est un point positif. Comment s'organise la 

présence européenne en Afghanistan? 

 

05.08  Els Van Hoof (CD&V): Er wordt dus gezorgd 

voor controles en auditmechanismen, om te 

vermijden dat het geld bij de taliban terechtkomt en 

om ervoor te zorgen dat ook vrouwen toegang 

krijgen tot humanitaire hulp. 

 

De minister bevestigt dat humanitaire operaties 

toegang krijgen tot het land en onafhankelijk 

kunnen optreden. Dat is positief. Hoe wordt de 

Europese aanwezigheid in Afghanistan aangepakt?  

 

05.09  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Bien que 

l'Afghanistan ne soit pas un pays partenaire 

prioritaire, la ministre veille au maintien de l'aide 

humanitaire dans ce pays.  

 

L'indice de développement humain dans ce pays 

est déplorable. Les vingt années d'occupation 

militaire ont coûté énormément d'argent. Toutefois, 

dans certaines régions urbanisées, des progrès ont 

été enregistrés à différents niveaux. 

 

En ce qui concerne l'alimentation, la population est 

en grande partie livrée à elle-même. C'est donc une 

bonne chose que notre aide humanitaire d'urgence 

se poursuive. À terme, le programme des Nations 

Unies pour le développement devra toutefois 

apporter une aide plus structurelle mais toute la 

question est de savoir si ce sera possible sous le 

régime taliban. 

 

05.09  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Hoewel 

Afghanistan geen prioritair partnerland is, voorziet 

de minister wel in verdere humanitaire hulp.  

 

 

De human development index van het land is 

bedroevend. De twintig jaar durende militaire 

bezetting was geldverslindend. In stedelijke 

gebieden werd op bepaalde vlakken wel 

vooruitgang geboekt.  

 

Voor voedselvoorziening is de bevolking 

grotendeels op zichzelf aangewezen. Het is goed 

dat wij de humanitaire noodhulp voortzetten. Het 

VN-Ontwikkelingsprogramma zal op termijn op een 

meer structurele wijze actief moeten zijn, maar 

vraag is of dat lukt met de taliban.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Séverine de Laveleye à Meryame 

Kitir (Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "La dette somalienne et le cadre 

commun" (55020549C) 

 

06 Vraag van Séverine de Laveleye aan Meryame 

Kitir (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 

Steden) over "De schuld van Somalië en het 

gemeenschappelijke kader" (55020549C) 

 

06.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Vous 

avez décidé de retirer 2,5 millions d’euros de la 

contribution initiale de la Belgique au Fonds 

international de développement agricole (FIDA) afin 

d'apurer les arriérés de la Somalie auprès de ce 

même fonds. Vous avez affirmé que le futur Cadre 

commun du G20 pour la restructuration des dettes 

des pays pauvres devrait fournir un encadrement 

06.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): U 

hebt beslist om 2,5 miljoen euro van de initiële 

bijdrage van België aan het Internationaal Fonds 

voor Landbouwontwikkeling (IFAD) te gebruiken om 

de achterstallen van Somalië aan dat fonds te 

betalen. U hebt verklaard dat het toekomstige 

gemeenschappelijke kader van de G20 voor de 

schuldherschikking van de arme landen een 
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plus solide permettant d'impliquer le secteur privé 

dans les allègements de dettes. 

 

 

Qui sont les créanciers de la Somalie dont les 

arriérés ont été remboursés par la Belgique? 

Quelles sont les options envisagées pour impliquer 

le secteur privé dans les allègements de dette? En 

attendant la création du Cadre commun, comptez-

vous prendre des mesures immédiates, en 

concertation avec le ministre des Finances, pour 

éviter que les nouveaux prêts et les droits de tirage 

spéciaux (DTS) octroyés aux pays du Sud ne 

servent à rembourser des institutions financières 

actives en Belgique? Comptez-vous plaider en 

faveur de l’annulation d’une partie des intérêts de la 

dette multilatérale? 

 

stevigere omkadering zou moeten bieden doordat 

het mogelijk wordt om de privésector bij de 

schuldverlichting te betrekken. 

 

Wie zijn de schuldeisers van Somalië, waarvan 

België de achterstallen terugbetaald heeft? Welke 

opties worden er overwogen om de privésector bij 

de schuldverlichting te betrekken? Bent u van plan 

om in afwachting van de uitwerking van het 

gemeenschappelijke kader in overleg met de 

minister van Financiën onmiddellijke maatregelen te 

nemen teneinde te voorkomen dat de aan de 

landen van het Zuiden toegekende nieuwe leningen 

en bijzondere trekkingsrechten aangewend worden 

om financiële instellingen die in België actief zijn 

terug te betalen? Bent u van plan om voor de 

kwijtschelding van een deel van de interesten van 

de multilaterale schuld te pleiten?  

 

06.02  Meryame Kitir, ministre (en français): J'ai 

décidé d'utiliser 2,5 millions d'euros de notre 

contribution au FIDA pour apurer les arriérés de la 

Somalie envers ce même fonds. Après des années 

de guerre civile, l'apurement permettra à la Somalie 

de bénéficier d'un allègement plus important de sa 

dette et de retrouver l'accès au financement 

international. 

 

Le Cadre commun suit une approche fondée sur la 

consultation entre le pays et les créanciers 

bilatéraux par le biais d'un comité des créanciers. 

Les États débiteurs s'engagent à négocier avec le 

créancier privé sur la base d'un traitement au moins 

équivalent. Toutefois, l'initiative du traitement de la 

dette revient aux États débiteurs. À ce jour, le 

Tchad, l'Éthiopie et la Zambie sont les seuls pays à 

avoir demandé un tel traitement. 

 

 

 

La participation du secteur privé reste un point 

sensible et nous devons, au niveau multilatéral, la 

rendre plus contraignante. 

 

Les nouveaux prêts des institutions financières 

internationales sont accordés pour financer des 

projets et des programmes spécifiques. Leur 

utilisation est donc contrôlée. Les pays décident 

librement de l'utilisation des DTS. Le FMI a décidé 

d'en distribuer pour une valeur de 650 milliards de 

dollars. D'après moi, ces réserves doivent aussi 

servir pour alléger les besoins financiers des pays 

les plus vulnérables à long terme, sans alourdir le 

poids de la dette. 

 

06.02 Minister Meryame Kitir (Frans): Ik heb 

beslist 2,5 miljoen euro van onze bijdrage aan het 

IFAD aan te wenden om de achterstallige 

betalingen van Somalië aan datzelfde fonds aan te 

zuiveren. Na jaren van burgeroorlog zal Somalië 

dankzij die afbetaling kunnen profiteren van een 

grotere schuldverlichting en zal het land opnieuw 

toegang krijgen tot internationale financiering. 

 

Het gemeenschappelijk kader volgt een aanpak die 

gestoeld is op overleg tussen het land en de 

bilaterale schuldeisers via een comité van 

schuldeisers. Debiteurlanden verbinden zich ertoe 

met de particuliere schuldeiser te onderhandelen op 

basis van een ten minste gelijkwaardige 

behandeling. Het initiatief voor de behandeling van 

de schuld ligt evenwel bij de debiteurlanden. Tot 

dusver zijn Tsjaad, Ethiopië en Zambia de enige 

landen die een dergelijke behandeling gevraagd 

hebben. 

 

De deelname van de privésector blijft een gevoelig 

punt en we moeten die op multilateraal niveau 

bindender maken. 

 

Er worden nieuwe leningen van internationale 

financiële instellingen toegekend om specifieke 

projecten en programma's te financieren. Op de 

aanwending ervan wordt er derhalve toegezien. De 

landen beslissen vrij over het gebruik van SDR's. 

Het IMF heeft beslist om SDR's ter waarde van 

650 miljard dollar beschikbaar te stellen. Volgens 

mij moeten die reserves ook dienen om de 

financiële noden van de kwetsbaarste landen op 

lange termijn te verlichten, zonder de schuldenlast 

te verhogen. 

 

06.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

L'accord de gouvernement indique que tout sera 

06.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): In het 

regeerakkoord staat dat alles in het werk gesteld zal 
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mis en œuvre pour alléger, voire annuler, les dettes 

des pays du Sud. Un an après l'entrée en fonction 

du gouvernement, un tiers des pays en 

développement sont toujours surendettés ou en 

défaut de paiement.  

 

 

L'impact des DTS reste très limité car ils sont 

calculés au prorata de la cotisation des pays au 

FMI. Octroyés sous forme de prêt, ils risquent 

d'endetter encore plus les pays qui les reçoivent. Ils 

peuvent être utilisés pour rembourser des 

créanciers privés. 

 

 

 

 

La Belgique doit continuer à plaider en faveur de 

l'annulation des dettes. L'aide publique au 

développement ne devrait pas servir à rembourser 

les créanciers privés mais à aider les populations. 

 

worden om de schulden van de landen van het 

Zuiden te verlichten of zelfs kwijt te schelden. Een 

jaar na het aantreden van de regering kampt een 

derde van de ontwikkelingslanden nog altijd met 

een te hoge schuldenlast of betalingsverplichtingen 

die ze niet kunnen voldoen.  

 

De impact van de bijzondere trekkingsrechten 

(SDR's) blijft zeer beperkt, want ze worden 

berekend naar rato van de bijdrage van de landen 

aan het IMF. De SDR's worden in de vorm van een 

lening toegekend, waardoor de landen waaraan ze 

worden toegekend nog dieper in de schulden 

dreigen te worden geduwd. Ze kunnen gebruikt 

worden om particuliere schuldeisers terug te 

betalen. 

 

België moet blijven pleiten voor 

schuldkwijtschelding. De officiële ontwikkelingshulp 

zou niet moeten dienen voor het terugbetalen van 

de particuliere schuldeisers, maar om de lokale 

bevolking te helpen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Questions jointes de 

- Séverine de Laveleye à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "Les chiffres de l’aide publique au 

développement de 2020 et le budget 2022" 

(55020551C) 

- Malik Ben Achour à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur 

"L’augmentation de l’aide publique au 

développement" (55021351C) 

- Steven De Vuyst à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur "La 

trajectoire de croissance contraignante de 0.7 % 

du RNB pour la coopération au développement" 

(55021566C) 

- Els Van Hoof à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur "La norme 

des 0,7 %" (55021594C) 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- Séverine de Laveleye aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De cijfers m.b.t. de officiële 

ontwikkelingshulp van 2020 en de begroting 

2022" (55020551C) 

- Malik Ben Achour aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De verhoging van de officiële 

ontwikkelingshulp" (55021351C) 

- Steven De Vuyst aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Het bindend groeipad naar 0,7 % van het 

bni voor ontwikkelingssamenwerking" 

(55021566C) 

- Els Van Hoof aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De 0,7 %-norm" (55021594C) 

 

07.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): En 

avril dernier, vous m’aviez dit que la question de 

l’aide publique au développement (APD) serait 

abordée lors des discussions budgétaires et que 

vous comptiez mettre tout en œuvre pour obtenir un 

budget plus important pour la Coopération au 

développement. 

 

En 2020, seulement six pays membres du Comité 

d'aide au développement (CAD) de l'Organisation 

de coopération et de développement économiques 

(OCDE) avaient atteint ou dépassé l’objectif des 

Nations Unies de consacrer au moins 0,7 % de leur 

revenu national brut (RNB) à l'APD. En Belgique, 

07.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): In 

april zei u me dat het issue van de officiële 

ontwikkelingshulp (ODA) aangekaart zou worden 

tijdens de begrotingsbesprekingen en dat u alles in 

het werk zou stellen om meer budget te krijgen voor 

de ontwikkelingssamenwerking.  

 

 

In 2020 hebben slechts zes landen die lid zijn van 

het Comité voor Ontwikkelingshulp van de OESO 

de VN-doelstelling behaald of overschreden die erin 

bestaat om minstens 0,7 % van het bruto nationaal 

inkomen (bni) aan ODA te besteden. In 2020 is de 

Belgische ODA weliswaar licht gestegen in absolute 
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l'APD a légèrement augmenté en chiffres absolus 

en 2020 mais l’"aide fantôme" (accueil des réfugiés, 

coûts imputés aux étudiants et annulation des 

dettes) constituait toujours 10 % de notre APD. 

 

En 2021, le pourcentage du RNB belge consacré à 

l'APD devrait chuter, alors que notre accord de 

majorité prévoyait une croissance pour parvenir à 

l'objectif de 0,7 % du RNB consacré à l'APD en 

2030. 

 

Les débats budgétaires sont en cours. Dans quelle 

mesure la trajectoire de croissance pourra-t-elle se 

concrétiser en 2022? Où en sont les débats au sein 

de l’OCDE pour extraire les montants de l’aide 

fantôme des montants de l’APD? 

 

cijfers, maar bedraagt de 'spookhulp' (opvang van 

vluchtelingen, inbreng van kosten voor buitenlandse 

studenten en schuldkwijtschelding) nog steeds 

10 % van onze ODA. 

 

In 2021 zou het percentage van de Belgische bni 

dat aan ODA besteed wordt, moeten dalen, terwijl 

het regeerakkoord voorziet in een groei, zodat tegen 

2030 0,7 % van het bni aan ODA besteed wordt.  

 

 

De begrotingsdebatten zijn aan de gang. In welke 

mate kan het groeipad in 2022 concreet vorm 

krijgen? Hoe staat het met de debatten in de OESO 

over het lichten van de spookhulp uit de ODA-

bedragen?  

 

07.02  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Avec la 

crise du coronavirus, le réchauffement climatique et 

le fossé qui se creuse entre pauvres et riches, les 

défis en matière de coopération au développement 

sont plus importants que jamais, rendant la 

solidarité internationale cruciale.  

 

Il y a cinquante ans, les pays occidentaux riches ont 

promis de consacrer 0,7 % de leur PIB à la 

coopération au développement. En 2020, le 

pourcentage belge a augmenté pour passer de 0,40 

à 0,46. Cette hausse est partiellement due à la 

diminution de 10 % du PIB en raison de la crise du 

coronavirus. La Belgique reste ainsi sous la 

moyenne européenne de 0,5 %. Une évolution 

contraignante de 0,7 % d'ici 2030 avait été reprise 

dans l'accord de gouvernement. Le gouvernement 

respectera-t-il cette promesse? Quel montant est 

réservé à cet effet dans le cadre des actuelles 

négociations budgétaires? 

 

07.02  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Met de 

coronacrisis, de klimaatontaarding en de steeds 

groter wordende kloof tussen arm en rijk zijn de 

uitdagingen op het vlak van 

ontwikkelingssamenwerking groter dan ooit. 

Internationale solidariteit is cruciaal. 

 

Vijftig jaar geleden beloofden de welvarende 

westerse landen 0,7 % van hun bnp te besteden 

aan ontwikkelingssamenwerking. Het Belgische 

percentage steeg in 2020 van 0,40 naar 0,46. Die 

stijging is ook deels te danken aan de daling van 

het bnp met 10 % ten gevolge van de coronacrisis. 

Hiermee blijft België ook onder het Europese 

gemiddelde van 0,5 %. In het regeerakkoord werd 

een bindend groeipad richting 0,7 % tegen 2030 in 

het vooruitzicht gesteld. Zal de regering zich aan die 

belofte houden? Welk bedrag wordt daarvoor 

gereserveerd tijdens de huidige 

begrotingsbesprekingen? 

 

07.03  Malik Ben Achour (PS): Le rapport 2021 du 

CNCD 11.11.11. montre que l'APD a augmenté en 

2020, mais qu'avec 0,46 % du RNB, il reste loin de 

l'objectif de 0,7 % établi en 1970 par les Nations 

Unies. La Belgique est au-dessus de la moyenne 

mondiale mais en dessous de la moyenne 

européenne. L'accord de gouvernement prévoit 

d'atteindre 0,7 % du RNB en 2030. 

 

 

Alors que les discussions budgétaires ont 

commencé, il convient de rappeler que notre famille 

politique est attachée à cet engagement. La 

pandémie a fortement impacté les pays du Sud et le 

surendettement les empêche de mettre en place 

des plans de relance. Les pouvoirs publics 

répondraient ainsi à la générosité populaire ayant 

permis à la dernière opération 11.11.11. 

d'engranger des sommes record.  

 

07.03  Malik Ben Achour (PS): Het rapport van 

CNCD-11.11.11. toont aan dat de ODA in 2020 

gestegen is, maar met 0,46% van het bni ligt dat 

bedrag nog altijd ver onder de in 1970 door de 

Verenigde Naties vastgelegde doelstelling van 

0,7 %. België zit boven het gemiddelde op 

wereldniveau, maar onder het Europese 

gemiddelde. Het regeerakkoord stipuleert dat we 

tegen 2030 op 0,7 % van het bni moeten zitten.  

 

Nu de begrotingsbesprekingen aangevat werden, 

moet erop gewezen worden dat dit 

beleidsvoornemen erg belangrijk is voor onze 

politieke familie. De pandemie heeft de landen in 

het Zuiden zwaar getroffen, en door hun enorme 

schuldenlast kunnen ze geen relanceplannen 

opzetten. De overheid zou op die manier de 

pendant kunnen zijn van de bevolking, die zeer 

genereus een recordbedrag gedoneerd heeft in het 

kader van de jongste 11.11.11.-operatie. 
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Allez-vous adopter une trajectoire contraignante 

d'augmentation de l'APD? Une augmentation de 

l'enveloppe de la coopération non gouvernementale 

est-elle prévue?  

 

 

Zult u een bindend traject vastleggen voor de 

verhoging van de ODA? Zal de enveloppe voor de 

niet-gouvernementele ontwikkelingssamenwerking 

opgetrokken worden? 

 

07.04  Els Van Hoof (CD&V): La ministre a promis 

que le budget 2022 correspondrait à la trajectoire 

de croissance afin qu'en 2030, 0,7 % du produit 

national brut (PNB) soit consacré à la coopération 

au développement. 

 

Ces dix dernières années, les dépenses de l'Official 

Development Assistance (ODA) ont à peine 

augmenté. En 2020, avec 0,46 %, nous nous 

situions en dessous de la moyenne européenne. À 

politique inchangée, cette diminution devrait même 

atteindre les 0,35 %. Pour atteindre l'objectif fixé 

pour 2030, 267 millions d'euros supplémentaires 

seront nécessaires chaque année. Par ailleurs, l'an 

dernier, 8 % des dépenses totales consacrées à 

l'ODA ont été consenties en faveur de Fedasil dans 

le cadre de l'accueil de réfugiés en Belgique ainsi 

que pour couvrir des remises de dettes 

commerciales.  

 

Quel montant du budget 2022 sera-t-il réservé à ces 

dépenses? Atteindrons-nous les 267 millions 

d'euros supplémentaires dans le cadre de la 

trajectoire de croissance 2030? Dans l'intervalle, 

a-t-on détaillé cette trajectoire? Comment le 

pourcentage va-t-il évoluer au cours de la période 

2021-2030? Quelles initiatives concrètes la ministre 

prendra-t-elle pour que les coûts de l'accueil des 

demandeurs d'asile ne soient plus comptabilisés 

dans le budget de la coopération au 

développement? Avec quels pays partageant la 

position de la Belgique la ministre collabore-t-elle en 

ce sens? 

 

07.04  Els Van Hoof (CD&V): De minister heeft 

beloofd dat de begroting voor 2022 in 

overeenstemming zal zijn met het groeitraject om 

tegen 2030 0,7 % van het bruto nationaal inkomen 

(bni) te besteden aan ontwikkelingssamenwerking. 

 

De jongste tien jaar zijn de uitgaven voor Official 

Development Assistance (ODA) nauwelijks 

gestegen. In 2020 lagen we met 0,46 % onder het 

Europese gemiddelde. Bij ongewijzigd beleid 

verwachten we zelfs een daling tot onder de 

0,35 %. Om de doelstelling tegen 2030 te halen is 

jaarlijks 267 miljoen euro extra nodig. Bovendien 

ging vorig jaar 8 % van de totale ODA-uitgaven naar 

Fedasil voor de opvang van vluchtelingen in België 

en naar commerciële schuldkwijtscheldingen.  

 

 

 

 

Welk bedrag wordt in de begroting 2022 

gereserveerd? Komen we aan de 267 miljoen euro 

extra in het kader van het groeipad richting 2030? 

Werd dat intussen meer gedetailleerd uitgetekend? 

Hoe zal het percentage evolueren voor de periode 

2021-2030? Welke concrete initiatieven zal de 

minister nemen om de kosten voor de opvang van 

asielzoekers niet langer op te nemen in de 

begroting voor ontwikkelingssamenwerking? Met 

welke gelijkgestemde landen werkt ze daarvoor 

samen? 

 

07.05  Meryame Kitir, ministre (en français): J'ai 

pris connaissance des rapports avec intérêt. Je 

rejoins leur constat: nous devons travailler au-delà 

des frontières pour relever les défis de la lutte 

contre le virus et le changement climatique, et l'APD 

est un levier important. L'administration a chiffré des 

pistes pour atteindre l'objectif de 0,7 % du RNB d'ici 

2030. Les priorités de la déclaration de politique 

générale, le défi du changement climatique, la 

reprise durable et les besoins de nos partenaires 

ont été pris en compte.  

 

07.05 Minister Meryame Kitir (Frans): Ik heb met 

belangstelling kennisgenomen van de verslagen. Ik 

ben het met de conclusies ervan eens: we moeten 

de uitdagingen op het vlak van de bestrijding van 

het virus en de klimaatverandering 

grensoverschrijdend aanpakken en de ODA is 

daarbij een belangrijke hefboom. De administratie 

heeft becijferd hoe de doelstelling van 0,7 % van 

het bni tegen 2030 bereikt kan worden. Er werd 

rekening gehouden met de prioriteiten in de 

beleidsverklaring, de uitdaging van de 

klimaatverandering, het duurzaam herstel en de 

behoeften van onze partners.  

 

(En néerlandais) Pour la confection du budget, une 

proposition avec une trajectoire de croissance vers 

0,7 % a été élaborée. Les priorités sont la lutte 

contre le changement climatique et les inégalités 

(Nederlands) Voor de begrotingsopmaak is een 

voorstel uitgewerkt met een groeipad naar 0,7 %. 

De prioriteiten zijn de strijd tegen de 

klimaatverandering en de stijgende ongelijkheid, 
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croissantes, l'aide humanitaire lors de nouvelles 

crises, ainsi que la relance économique et sociale 

après la crise du coronavirus. Une augmentation 

budgétaire est également prévue pour les ONG. 

 

Je ne peux pas anticiper les résultats des 

négociations budgétaires, mais une augmentation 

du budget pour la Coopération au développement 

relève d'un engagement de tout le gouvernement. 

Je présenterai un plan concret et réaliste, mettant 

en œuvre l'accord de gouvernement. 

 

Investir dans la solidarité internationale et le climat, 

c'est investir dans chacun d'entre nous. Il ne sera 

pas possible d'accomplir d'importantes étapes 

en 2022, car la crise du coronavirus, les inondations 

et la crise de l'énergie confrontent déjà le 

gouvernement à des choix difficiles. 

 

Il est très malaisé de prédire les dépenses CAD-

OCDE, car les négociations budgétaires, les 

dépenses extérieures à mon budget et la 

croissance économique jouent un rôle. 

 

humanitaire hulp in nieuwe crises en de 

economische en sociale heropbouw na COVID-19. 

Ook voor ngo's is er een budgetverhoging.  

 

 

Ik kan niet vooruitlopen op de uitkomst van de 

begrotingsbesprekingen, maar een verhoging van 

het budget voor Ontwikkelingssamenwerking is een 

engagement van de hele regering. Ik zal een 

concreet en realistisch plan voorleggen dat het 

regeerakkoord uitvoert.  

 

Investeringen in internationale solidariteit en 

klimaat, zijn investeringen in ons allemaal. Grote 

stappen zullen in 2022 niet mogelijk zijn, want de 

covidcrisis, de watersnoodramp en de energiecrisis 

nopen de regering nu al tot moeilijke keuzes.  

 

 

Het is heel moeilijk om prognoses te maken van de 

ODA-uitgaven omdat de budgetbesprekingen, 

uitgaven buiten mijn budget en de economische 

groei er een rol in spelen.  

 

(En français) À l'OCDE, les discussions sur l'aide 

fantôme et l'imputabilité des dépenses se 

concentrent sur la migration et le développement. 

La Belgique participe au groupe de travail, où elle 

préconise de placer le développement durable des 

pays partenaires au centre et d'éviter de gonfler les 

chiffres avec des dépenses qui n'y contribuent pas. 

 

(Frans) Bij de OESO spitsen de discussies over de 

spookhulp en de toerekenbaarheid van de uitgaven 

zich toe op migratie en ontwikkeling. België neemt 

deel aan de werkgroep, waar het ervoor pleit de 

duurzame ontwikkeling van de partnerlanden 

centraal te stellen en te voorkomen dat de cijfers 

opgeblazen worden met uitgaven die daar niet toe 

bijdragen. 

 

07.06  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Vous 

avez dit qu'investir dans la solidarité, c'est investir 

en nous tous. Nous aurions voulu que cela figure 

dans l'accord de majorité. Nous avons soutenu la 

résolution rappelant l'importance de l'engagement 

des 0,7 %. Les pays du Sud sont dans une situation 

catastrophique. Je suis ravie que la Belgique joue 

un rôle dans les débats pour sortir les frais d'accueil 

des personnes migrantes de l'APD.  

 

 

 

Dites à vos collègues de la majorité que nous 

attendons un effort significatif. En 2021, nous nous 

éloignons de notre objectif.  

 

07.06  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): U 

hebt gezegd dat investeringen in solidariteit 

investeringen in ons allemaal zijn. Voor ons had dat 

in het regeerakkoord moeten staan. Wij hebben 

onze steun verleend aan de resolutie waarin het 

belang van het 0,7 %-engagement onderstreept 

wordt. De situatie in de landen van het Zuiden is 

rampzalig. Ik ben zeer blij dat België een rol speelt 

in de gesprekken over het voorstel om de kosten 

voor de opvang van migranten uit de ODA te 

lichten.  

 

Ik hoop dat u uw collega's van de meerderheid zult 

zeggen dat wij een ernstige inspanning verwachten. 

Voor 2021 drijven we van onze doelstelling af. 

 

07.07  Malik Ben Achour (PS): Vous êtes plus 

optimiste sur l'avenir de la sécurité au Sahel que 

sur l'issue des négociations budgétaires. Mon 

groupe soutient le travail du gouvernement pour 

dessiner une trajectoire budgétaire à la hausse. 

L'enjeu concerne également notre développement, 

collectivement.  

 

07.07  Malik Ben Achour (PS): U bent 

optimistischer over de toekomst van de veiligheid 

van de Sahel dan over de afloop van de 

begrotingsonderhandelingen. Mijn fractie steunt de 

inspanningen van de regering voor een 

begrotingstraject dat in stijgende lijn gaat. Deze 

uitdaging is ook in het belang van onze collectieve 

ontwikkeling.  
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07.08  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Je suppose 

que la ministre continuera de plaider en faveur des 

0,7 %, sans tenir compte des nombreux besoins 

dans son propre pays. Le financement des mesures 

en matière de climat nous aide en effet tous.  

 

Je voudrais à nouveau remettre en perspective la 

coopération au développement. Les budgets qui y 

sont consacrés ont donné l'idée erronée que nous 

organisons un transfert du Nord vers le Sud, alors 

que dans le sens inverse, le transfert est beaucoup 

plus important. Pour chaque dollar versé à l'aide au 

développement, nous dérobons 24 dollars aux pays 

pauvres du Sud en sous-payant les travailleurs, en 

exploitant les ressources minérales, en exonérant 

d'impôts les activités développées dans ces pays et 

en concluant des traités commerciaux inéquitables.  

 

Mettre en place l'aide au développement sans 

s'attaquer aux causes structurelles équivaut à un 

acte de charité. Les pays pauvres du sud ont 

surtout besoin de solidarité. L'idée des 0,7 % est 

désormais illusoire, même s'il serait bon que nous 

puissions la concrétiser. Les multinationales 

continuent de s'accaparer les ressources du Sud et 

tant que cela restera le cas, l'aide au 

développement ne représentera qu'un emplâtre sur 

une jambe de bois. Je souhaite néanmoins bonne 

chance à la ministre. 

 

07.08  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Ik neem aan 

dat de minister voor de 0,7 % zal blijven pleiten, los 

van de vele noden in eigen land. Klimaatfinanciering 

helpt ons inderdaad allemaal.  

 

 

Ik wil ontwikkelingssamenwerking nog even in 

perspectief plaatsen. De budgetten die daar naartoe 

gaan, hebben de misvatting doen ontstaan dat we 

een transfer organiseren van Noord naar Zuid, 

maar in omgekeerde richting is de transfer veel 

groter. Voor elke dollar ontwikkelingshulp 

onttrekken wij 24 dollar aan het arme Zuiden via 

onderbetaalde arbeid, via concessies van minerale 

rijkdommen, via de afwezigheid van belastingen op 

activiteiten in die landen en via de onrechtvaardige 

handelsverdragen.  

 

Ontwikkelingshulp zonder de structurele oorzaken 

aan te pakken, heet liefdadigheid. Wat het arme 

Zuiden echt nodig heeft is solidariteit. Die 0,7 % is 

een beetje een idee-fixe geworden, al zou het goed 

zijn mochten we dat bereiken. Multinationals leggen 

nog steeds beslag op de rijkdommen in het Zuiden 

en zolang dat zo blijft is ontwikkelingshulp een 

druppel op een hete plaat. Toch wens ik de minister 

veel succes.  

 

07.09  Els Van Hoof (CD&V): La ministre peut 

compter sur mon plein soutien. Mon parti partage 

cette vision au niveau du gouvernement. Nous 

avons presque atteint ces 0,7 % dans le passé, 

mais risquons à présent de retomber aux alentours 

de la moitié. Nous avons besoin de 

267 millions d'euros par an pour atteindre l'objectif 

d'ici 2030. Bien que de nombreux autres problèmes 

se posent à l'heure actuelle, la ministre prévoit 

néanmoins des augmentations en 2022 et 2023. Je 

suis heureuse qu'elle ait une proposition et j'espère 

qu'elle parviendra à obtenir un maximum de fonds 

pour la coopération au développement. 

 

07.09  Els Van Hoof (CD&V): De minister krijgt van 

mij alle steun. Onze partij kijkt op regeringsniveau in 

dezelfde richting. We zijn ooit bijna aan die 0,7 % 

geraakt, maar nu dreigen we weer richting de helft 

af te zakken. We hebben jaarlijks 267 miljoen euro 

nodig om de doelstelling te bereiken tegen 2030. Er 

zijn momenteel veel andere problemen, maar toch 

voorziet de minister in verhogingen in 2022 en 

2023. Ik ben blij dat ze een voorstel heeft en ik hoop 

dat ze zoveel mogelijk binnenhaalt voor 

ontwikkelingssamenwerking. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Questions jointes de 

- Ellen Samyn à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur "L'aide 

humanitaire apportée aux réfugiés syriens" 

(55021025C) 

- Els Van Hoof à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur "La visite 

de la ministre au Moyen-Orient" (55021577C) 

 

08 Samengevoegde vragen van 

- Ellen Samyn aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De humanitaire hulp aan Syrische 

vluchtelingen" (55021025C) 

- Els Van Hoof aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Het bezoek van de minister in het Midden-

Oosten" (55021577C) 

 

08.01  Els Van Hoof (CD&V): La guerre en Syrie 

dure depuis dix ans, faisant 6,6 millions de réfugiés 

08.01  Els Van Hoof (CD&V): De oorlog in Syrië 

duurt al tien jaar en er zijn 6,6 miljoen Syrische 
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syriens. Ils représentent 25 % de la population 

mondiale des réfugiés. Environ 83 % d'entre eux 

sont recueillis dans la région. Lors d'une visite à des 

camps de réfugiés dans la région, la secrétaire 

d'État a communiqué qu'elle libérerait 8 millions 

d'euros supplémentaires en faveur des réfugiés 

syriens au Moyen-Orient, dont 2,5 millions d'euros 

pour l'aide dans le nord-est de la Syrie. 

 

À quels projets spécifiques et par l'intermédiaire de 

quelles organisations est destiné cet argent? Dans 

quelle mesure s'engagera-t-on à cet égard dans 

une collaboration plus étroite et équivalente avec 

les organisations d'aide locales? Comment la 

secrétaire d'État contribuera-t-elle à une solution 

structurelle à la situation des réfugiés syriens dans 

la région? Quelles initiatives a-t-elle prises pour 

permettre un retour sûr, volontaire et digne à 

l'avenir? Est-elle favorable à un mécanisme de suivi 

robuste fondé sur les seuils de protection 

("Protection Thresholds") du HCR? Dans 

l'affirmative, quelles initiatives a-t-elle prises à cette 

fin? 

 

vluchtelingen. Zij maken 25 % van de wereldwijde 

vluchtelingenpopulatie uit. Ongeveer 83 % van hen 

wordt opgevangen in de regio. Bij een bezoek aan 

vluchtelingenkampen in de regio maakte de 

staatssecretaris bekend 8 miljoen euro extra vrij te 

maken voor Syrische vluchtelingen in het Midden-

Oosten, waarvan 2,5 miljoen euro gaat naar hulp in 

het noordoosten van Syrië.  

 

Aan welke specifieke projecten en via welke 

organisaties zal dat geld worden besteed? In 

hoeverre zal daarbij worden ingezet op een 

nauwere en gelijkwaardiger samenwerking met 

lokale hulporganisaties? Hoe zal de staatssecretaris 

bijdragen tot een structurele oplossing voor de 

situatie van Syrische vluchtelingen in de regio? 

Welke initiatieven heeft ze genomen om veilige, 

vrijwillige en waardige terugkeer in de toekomst 

mogelijk te maken? Is ze gewonnen voor een 

robuust monitoringmechanisme op basis van de 

Protection Thresholds van de UNHCR? Zo ja, welke 

initiatieven heeft ze daartoe genomen? 

 

08.02  Ellen Samyn (VB): Lors de sa mission en 

Jordanie, la secrétaire d'État a récemment annoncé 

qu'elle libérerait 8 millions d'euros en faveur des 

réfugiés syriens dans la région.  

 

Avec quelles organisations humanitaires 

partenaires collaborera-t-elle à cette fin? Quel rôle 

les autorités syriennes ont-elles joué dans cette 

opération d'aide? Les flux de financement et 

l'affectation des moyens feront-ils l'objet d'un 

contrôle concret? Une possibilité de remboursement 

est-elle prévue en cas d'abus? 

 

08.02  Ellen Samyn (VB): Onlangs kondigde de 

staatssecretaris op haar buitenlandse missie in 

Jordanië af dat ze 8 miljoen euro zal vrijmaken voor 

Syrische vluchtelingen in de regio.  

 

Met welke humanitaire partnerorganisaties zal ze 

daartoe samenwerken? Welke rol spelen de 

Syrische overheden bij deze hulpoperatie? Worden 

de financieringsstromen en de aanwending van de 

middelen concreet gecontroleerd? Is er een 

mogelijkheid tot terugvordering bij misbruik? 

 

08.03  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): 

Les besoins d'aide humanitaire en Syrie demeurent 

gigantesques. Plus de 11 millions de personnes ont 

besoin d'aide. Manger, se loger ou envoyer les 

enfants à l'école, tels sont les cruels dilemmes 

auxquels les familles sont confrontées. Sans parler 

des problèmes supplémentaires dus à la pandémie 

du Covid-19 et à la fermeture des frontières. Les 

organisations actives sur le terrain dénoncent une 

situation totalement désespérée. Les solutions 

durables manquent. Plus qu'une aide humanitaire, 

les réfugiés syriens réclament avant tout des 

solutions politiques et c'est dans cette perspective 

que je soutiens pleinement les efforts de l'émissaire 

de l'ONU. 

 

La Belgique contribue au Bureau régional pour la 

crise syrienne du Bureau des Nations Unies pour la 

coordination des affaires humanitaires (OCHA) et 

au Fonds humanitaire transfrontalier pour la Syrie 

de l'OCHA. Des organisations locales peuvent 

08.03 Minister Meryame Kitir (Nederlands): De 

humanitaire noden in Syrië blijven enorm groot. 

Meer dan 11 miljoen mensen hebben bijstand 

nodig. Families moeten harde keuzes maken 

tussen eten op tafel, een dak boven het hoofd of de 

kinderen naar school sturen. Bovendien zorgen 

COVID-19 en de sluiting van de grensovergangen 

voor extra problemen. Organisaties die daar actief 

zijn, wijzen erop dat de situatie volkomen 

uitzichtloos is. Duurzame oplossingen ontbreken. 

Meer dan aan humanitaire hulp hebben Syrische 

vluchtelingen vooral nood aan politieke oplossingen 

en ik steun dan ook volop de inspanningen van de 

VN-gezant. 

 

 

België draagt bij aan het United Nations Office for 

the Coordination of Humanitarian Affairs (OCHA) for 

the Syria Humanitarian Fund en het OCHA Syria 

Cross-border Humanitarian Fund. Ook lokale 

organisaties kunnen financiering ontvangen van die 
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également être financées par ces fonds. Nous 

contribuons, en outre, à des fonds flexibles. J'ai 

donc désormais prévu aussi des budgets pour 

financer des projets spécifiques en Syrie. Nous en 

définissons actuellement la répartition régionale et 

financière avec nos partenaires. Nous coopérerons, 

à cet égard, avec des organisations multilatérales et 

des ONG internationales répondant à la totalité des 

prescriptions légales. Ces organisations ont un 

mandat humanitaire particulier et respectent les 

principes d'humanité, de neutralité, d'indépendance 

et d'impartialité. 

 

Les organisations humanitaires partenaires de la 

Belgique demandent la plus totale discrétion quant 

à la localisation précise de leurs activités. En effet, 

selon un rapport international, la Syrie est le pays le 

plus meurtrier de la planète pour les travailleurs 

humanitaires. Les autorités locales ne sont pas 

associées à l'exécution des projets. En ce qui 

concerne les mécanismes de contrôle: l'essentiel 

des organisations financées par la Belgique en 

Syrie sont des organisations multilatérales 

disposant de mécanismes de contrôle efficaces. 

Nous avons longuement débattu en mai à la 

Chambre de la question du financement flexible.  

 

fondsen. Daarnaast dragen wij bij aan flexibele 

fondsen. Ik heb nu dus ook budget uitgetrokken 

voor specifieke humanitaire projecten in Syrië. 

Hoeveel er naar welke regio zal gaan, wordt nu 

uitgewerkt met onze partners. Wij zullen daarvoor 

samenwerken met multilaterale organisaties en 

internationale ngo's die voldoen aan alle wettelijke 

voorwaarden. Die organisaties hebben een 

specifiek humanitair mandaat en respecteren de 

principes van humaniteit, neutraliteit, 

onafhankelijkheid en onpartijdigheid.  

 

 

Onze humanitaire partnerorganisaties vragen om 

geen specifieke details te geven over de exacte 

locaties van hun werk. Syrië is volgens een 

internationaal rapport namelijk het dodelijkste land 

ter wereld voor humanitaire hulpverlening. De 

plaatselijke autoriteiten worden niet betrokken bij de 

uitvoering. Wat de controle betreft: de overgrote 

meerderheid van de actoren die België in Syrië 

financiert, zijn multilaterale organisaties die over 

degelijke systemen beschikken. Op de flexibele 

financiering zijn wij hier in de Kamer in mei uitvoerig 

ingegaan. 

 

Pour d'autres types de financement, les contrats 

entre les organisations humanitaires et l'aide 

humanitaire belge contiennent toujours des clauses 

visant à lutter contre la fraude et relatives à 

l'obligation de signalement à la Belgique. En tant 

que donateur, nous pouvons toujours recouvrer les 

montants qui n'ont pas été utilisés conformément 

aux conditions contractuelles. Mon administration 

se charge des contrôles en la matière. 

 

Les conditions pour un retour sûr, volontaire et 

digne vers la Syrie ne sont actuellement pas 

respectées. Dans ce contexte, mon administration 

examinera la possibilité de mettre en place un 

mécanisme de suivi spécifique. 

 

Voor andere soorten financiering bevatten de 

overeenkomsten tussen de humanitaire 

organisaties en de Belgische humanitaire hulp 

steeds clausules over het opsporen van fraude en 

de meldingsplicht aan België. Als donor kunnen we 

bedragen terugvorderen die niet volgens de 

voorwaarden van de overeenkomst zijn gebruikt. 

Dat wordt gecontroleerd door mijn administratie. 

 

 

De voorwaarden voor veilige, vrijwillige en waardige 

terugkeer zijn nu niet vervuld in Syrië. In die context 

zal mijn administratie de eventuele oprichting van 

een specifiek monitoringmechanisme onderzoeken. 

 

08.04  Ellen Samyn (VB): Mon parti est partisan 

d'un accueil sur place, au sein de la région. Il est 

possible et souhaitable d'investir davantage dans 

l'aide humanitaire sur place. Au vu de l'instabilité en 

Syrie, les moyens financiers doivent véritablement 

parvenir aux personnes et enfants dans le besoin. 

 

Dans quelle mesure sommes-nous certains à 

100 % qu'ils ne tombent pas dans les mains des 

terroristes? J'espère que des mécanismes de 

contrôle suffisants ont été mis en place. 

 

08.04  Ellen Samyn (VB): Mijn partij is voorstander 

van opvang in de eigen regio. Er mag en moet meer 

worden ingezet op humanitaire hulp ter plaatse. 

Gezien de instabiliteit van Syrië, moeten de 

financiële middelen wel terechtkomen bij personen 

en kinderen in nood. 

 

In hoeverre weten we 100 % zeker dat ze niet bij 

terroristen belanden? Ik hoop dat er voldoende 

controlemechanismen zijn ingebouwd. 

 

08.05  Els Van Hoof (CD&V): La visite a clairement 

impressionné la secrétaire d'État. Il est évidemment 

difficile de trouver une solution structurelle pour ces 

08.05  Els Van Hoof (CD&V): Het bezoek heeft 

duidelijk indruk gemaakt op de staatssecretaris. Het 

spreekt voor zich dat het moeilijk is om een 
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personnes. Pour l'instant, nous pouvons 

uniquement leur apporter une aide humanitaire, ce 

qui est décourageant. Espérons que nous pourrons 

mettre en œuvre un autre type de solution à terme. 

Il est, par ailleurs, positif que la secrétaire d'État 

soutienne le mécanisme de suivi. 

 

structurele oplossing te vinden voor die mensen. 

Voorlopig kunnen we enkel humanitaire hulp 

bieden, wat ontmoedigend is. Hopelijk zullen we op 

termijn kunnen werken aan een ander soort 

oplossing. Het is ook goed dat de staatssecretaris 

het monitoringmechanisme ondersteunt. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: Les questions nos 55021056C et 

55021083C de Mme Ponthier sont transformées en 

questions écrites.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: Vragen nrs. 55021056C en 

55021083C van mevrouw Ponthier zijn omgezet in 

schriftelijke vragen. 

 

09 Questions jointes de 

- Kathleen Depoorter à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "La visite de la ministre au Moyen-

Orient" (55021127C) 

- Malik Ben Achour à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur "La 

mission de la ministre au Liban et en Jordanie" 

(55021452C) 

 

09 Samengevoegde vragen van 

- Kathleen Depoorter aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Het bezoek van de minister aan het 

Midden-Oosten" (55021127C) 

- Malik Ben Achour aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Het werkbezoek van de minister aan 

Libanon en Jordanië" (55021452C) 

 

09.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Combien de 

collaborateurs de la ministre ont participé à la visite 

de travail en Jordanie et au Liban? Comment la 

ministre justifie-t-elle l'importance de la délégation? 

Pourquoi la délégation devait-elle être 

accompagnée par un collaborateur qui gère les 

médias sociaux? Quel est le coût total de cette 

visite? 

 

09.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Hoeveel 

medewerkers van de minister namen deel aan het 

werkbezoek aan Jordanië en Libanon? Hoe 

verantwoordt de minister de grootte van de 

delegatie? Waarom moest er een medewerker 

sociale media mee? Hoeveel heeft de reis gekost? 

 

09.02  Malik Ben Achour (PS): Fin septembre, 

vous avez effectué une mission en Jordanie et au 

Liban par rapport à la crise des réfugiés syriens qui 

touche ces deux pays. Vous y avez visité plusieurs 

projets soutenus par notre coopération et rencontré 

des responsables politiques, des organisations de 

la société civile et des représentants de l'UNRWA et 

du Haut-Commissariat aux réfugiés. Le Liban 

connaît une situation dramatique depuis des 

années avec une multitude de crises: migratoire, 

économique et de gouvernance avec une corruption 

endémique de tout l'appareil d'État.  

 

 

 

 

Quels enseignements concernant la crise migratoire 

avez-vous tirés de cette mission? Quel a été le 

résultat de votre rencontre avec le ministre libanais 

des Affaires étrangères sur les conséquences de 

l'explosion au port de Beyrouth?  

 

09.02  Malik Ben Achour (PS): Eind september 

bent u op missie gegaan naar Jordanië en Libanon 

in verband met de Syrische-vluchtelingencrisis die 

beide landen treft. U hebt er een bezoek gebracht 

aan verscheidene projecten die door onze 

Ontwikkelingssamenwerking ondersteund worden 

en ontmoetingen gehad met politici, 

middenveldorganisaties en vertegenwoordigers van 

UNRWA en het Hoog Commissariaat voor de 

Vluchtelingen. Sinds vele jaren is de situatie in 

Libanon dramatisch doordat het land met vele 

crisissen te kampen heeft: een migratiecrisis, een 

economische crisis en een bestuurscrisis als gevolg 

van een endemische corruptie die het hele 

staatsapparaat in zijn greep houdt.  

 

Welke lessen met betrekking tot de migratiecrisis 

hebt u uit deze missie getrokken? Wat was het 

resultaat van uw ontmoeting met de Libanese 

minister van Buitenlandse Zaken over de gevolgen 

van de explosie in de haven van Beiroet?  

 

09.03  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): Le 

problème des réfugiés de Syrie et de Palestine ainsi 

que les efforts fournis par la Jordanie et le Liban 

pour les accueillir constituaient l'objectif principal de 

09.03 Minister Meryame Kitir (Nederlands): De 

focus van mijn eerste terreinmissie lag op de 

vluchtelingenproblematiek vanuit Syrië en Palestina 

en de inspanningen die Jordanië en Libanon doen 
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ma première mission sur le terrain. J'en ai tiré trois 

enseignements majeurs: l'importance de notre aide 

et d'un financement flexible et la nécessité de 

trouver des solutions politiques. Le Liban et la 

Jordanie accueillent le plus grand nombre de 

réfugiés par habitant au monde. Pour ce faire, ces 

pays comptent sur le soutien de la communauté 

internationale. Nous devons donner aux intéressés 

les outils nécessaires pour prendre leur vie en 

mains. Nous devons leur donner des perspectives 

d'avenir en misant sur l'enseignement et l'emploi. 

 

La pauvreté augmente dans ces pays et les 

réfugiés font office de boucs émissaires. Par le 

financement flexible de fonds humanitaires qui 

aident l'ensemble des personnes dans le besoin 

indépendamment de leur nationalité, nous veillons à 

ce que la population continue à soutenir l'accueil 

des réfugiés. De nombreux partenaires ont 

remercié la Belgique pour la confiance qu'elle leur 

témoigne et pour le financement flexible et 

prévisible de ces politiques par le biais de notre 

engagement pluriannuel. L'importance de cette 

flexibilité est clairement apparue après l'explosion 

survenue à Beyrouth. Nous avons été en mesure de 

débloquer rapidement des fonds sans que la 

bureaucratie ne vienne retarder la démarche. 

 

En l'absence d'une solution politique, les Syriens 

continueront à fuir. Le politique doit assumer ses 

responsabilités en Jordanie et particulièrement au 

Liban. L'aide aux réfugiés ne doit pas être 

exclusivement sous-traitée à des organisations 

multilatérales et à des ONG. 

 

om in opvang te voorzien. Ik heb drie grote lessen 

getrokken: het belang van onze hulp, het belang 

van flexibele financiering en de nood aan politieke 

oplossingen. Libanon en Jordanië vangen het 

grootste aantal vluchtelingen per capita ter wereld 

op. Zij rekenen hiervoor op steun vanuit de 

internationale gemeenschap. Wij moeten mensen 

de tools geven om hun leven in handen te nemen. 

We moeten hun toekomstperspectief geven door in 

te zetten op onderwijs en werkgelegenheid. 

 

 

De armoede in deze landen neemt toe, 

vluchtelingen worden daarvan de zondebok. Via 

flexibele financiering aan humanitaire fondsen, die 

alle mensen helpen, ongeacht hun nationaliteit, 

behouden wij het draagvlak voor de 

vluchtelingenopvang. Veel partners hebben België 

bedankt voor het vertrouwen en voor onze 

voorspelbare, flexibele financiering via ons 

meerjarenengagement. Het belang van flexibiliteit 

werd duidelijk na de explosie in Beiroet. Wij konden 

heel snel geld vrijmaken zonder bureaucratische 

vertragingen. 

 

 

 

 

Zonder politieke oplossing zullen Syriërs blijven 

vluchten. In Jordanië en zeker in Libanon moet de 

politiek haar verantwoordelijkheid opnemen. De 

hulp aan vluchtelingen mag niet volledig worden 

overgelaten aan multilaterale organisaties en ngo's. 

 

Après des mois de paralysie, le Liban a un nouveau 

gouvernement, mais le pays a besoin de réformes 

structurelles et politiques. C'est le message que j'ai 

fait passer au ministre des Affaires étrangères. J'ai 

également attiré son attention sur l'importance 

d'une enquête approfondie et transparente sur 

l'explosion qui a secoué le port de Beyrouth. 

 

Ma délégation se composait de huit collaborateurs. 

Les cinq collaborateurs de mon cabinet étaient la 

directrice de ma cellule stratégique, mon conseiller 

diplomatique, la conseillère chargée de l'Aide 

humanitaire, ma porte-parole pour les contacts avec 

la presse et mon conseiller en communication pour 

visualiser la mission. Les trois collaborateurs du 

SPF Affaires étrangères étaient le chef du service 

humanitaire pour le soutien de fond dans les 

contacts avec les organisations humanitaires, le 

responsable national pour le Liban et la Jordanie et 

la porte-parole du SPF Affaires étrangères pour le 

soutien des journalistes accompagnants. 

 

 

Na maanden van stilstaan heeft Libanon een 

nieuwe regering, maar het land heeft nood aan 

structurele en politieke hervormingen. Die 

boodschap heb ik gegeven aan de minister van 

Buitenlandse Zaken. Ik heb hem ook gewezen op 

het belang van transparantie en grondig onderzoek 

naar de explosie in de haven van Beiroet.  

 

Mijn delegatie bestond uit acht personen. De vijf 

personen uit mijn kabinet waren de directeur van 

mijn beleidscel, mijn diplomatiek adviseur, de 

adviseur bevoegd voor Humanitaire Hulp, mijn 

woordvoerster voor de contacten met de pers en 

mijn communicatieadviseur om de missie visueel in 

beeld te brengen. De drie personen van de FOD 

Buitenlandse Zaken waren het diensthoofd van de 

humanitaire dienst voor inhoudelijke ondersteuning 

bij de contacten met humanitaire organisaties, de 

landenverantwoordelijke voor Libanon en Jordanië 

en de woordvoerster van de FOD Buitenlandse 

Zaken ter ondersteuning van de meereizende 

journalisten.  
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Le coût estimé de la mission s'élève à 

30 701 euros. La visite de travail a contribué à 

démontrer l'importance de la solidarité 

internationale au grand public. Il va de soi que le 

coût de mes missions doit être limité autant que 

possible. Tout le monde a voyagé en classe 

économique, y compris moi-même. Je considère 

également comme l'une de mes missions de 

discuter avec les partenaires sur le terrain de 

l'affectation de nos moyens. 

 

De geraamde kostprijs voor de missie bedraagt 

30.701 euro. Het werkbezoek heeft geholpen om 

het brede publiek te tonen waarom internationale 

solidariteit belangrijk is. Ik vind het evident om de 

kostprijs van mijn missies zo laag mogelijk te 

houden. Iedereen heeft in economyclass gevlogen, 

ik ook. Ik zie het ook als mijn taak om met de 

partners op het terrein te spreken over hoe onze 

middelen besteed worden. 

 

09.04  Kathleen Depoorter (N-VA): Je n'ai rien 

contre les visites de terrain; les responsables 

politiques doivent en effectuer. En outre, 

30 000 euros est une belle somme. Étant donné les 

efforts que nous demandons à la société pour 

surmonter la pandémie de Covid, le coût des 

missions doit évidemment demeurer le plus bas 

possible. Toutefois, lorsqu'un conseiller en réseaux 

sociaux est partie prenante, je m'interroge.  

 

En quoi cela aide-t-il les gens? Envoyer des tweets 

et poster des vidéos sur Facebook n'est pas la 

principale mission du ministre. 

 

09.04  Kathleen Depoorter (N-VA): Ik heb niets 

tegen terreinbezoeken, politici moeten zich op het 

veld begeven en 30.000 euro is een goed bedrag. 

Gezien de inspanningen die wij van de 

maatschappij vragen om de covidpandemie te 

boven te komen, is het evident dat de prijs van de 

missies zo laag mogelijk wordt gehouden. Bij de 

deelname van een adviseur sociale media stel ik 

vragen.  

 

Hoe helpt dat de mensen vooruit? Tweets sturen en 

filmpjes op Facebook posten is niet de kerntaak van 

de minister. 

 

09.05  Malik Ben Achour (PS): Je dois tempérer 

votre appréciation positive de la formation d’un 

gouvernement au Liban. En effet, le Liban est le 

pays comptant le plus de sociétés offshores 

enregistrées. Les Pandora Papers citent le nom du 

nouveau premier ministre, de son prédécesseur, 

d’un ancien ministre et du gouverneur historique de 

la Banque du Liban, ainsi que d’autres hommes 

politiques ou hommes d’affaires libanais.  

 

La Belgique et l’UE doivent conditionner leur aide 

au Liban à un vrai travail de lutte contre la 

corruption, à un assainissement d’un appareil d’État 

gangrené, à une enquête sur l’explosion et à un 

audit juriscomptable de la Banque du Liban. Un 

effondrement du pays aurait des conséquences 

dramatiques sur la région.  

 

09.05  Malik Ben Achour (PS): Ik moet uw 

positieve inschatting van de regeringsvorming in 

Libanon temperen. Libanon is immers het land met 

de meeste geregistreerde offshorebedrijven. De 

namen van de nieuwe premier, zijn voorganger, een 

oud-minister en de historische gouverneur van de 

Banque du Liban, alsmede andere Libanese politici 

en zakenlieden komen in de Pandora Papers voor. 

 

 

België en de EU moeten hun hulp aan Libanon 

koppelen aan daadwerkelijke corruptiebestrijding, 

de opschoning van het corrupte overheidsapparaat, 

een onderzoek naar de explosie en de 

onderwerping van de Banque du Liban aan een 

juridisch-boekhoudkundige audit. Een ineenstorting 

van het land zou dramatische gevolgen voor de 

regio hebben.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Séverine de Laveleye à Meryame 

Kitir (Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "Le financement climat" (55021260C) 

 

10 Vraag van Séverine de Laveleye aan Meryame 

Kitir (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 

Steden) over "De klimaatfinanciering" 

(55021260C) 

 

10.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Le 

22 septembre, le premier ministre annonçait à 

l’Assemblée générale des Nations Unies que la 

Belgique contribuerait au financement pour le climat 

avec 100 millions d’euros. Sous la législature 

précédente, il s'agissait de 70 millions, pris sur 

l'enveloppe de l'aide publique au développement 

10.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Op 

22 september kondigde de eerste minister in de 

Algemene Vergadering van de Verenigde Naties 

aan dat België voor 100 miljoen euro zou bijdragen 

aan de klimaatfinanciering. In de vorige legislatuur 

betrof het 70 miljoen, waarvoor geput werd uit de 

enveloppe van de ODA. Ik herinner eraan dat 
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(APD). Pour rappel, la Belgique s’est pourtant 

engagée à contribuer à sa juste part aux 

100 milliards prévus dans l'Accord de Paris, qui 

exigeait que le financement climat soit additionnel 

au budget de l'aide au développement. En juin, 

vous avez dégagé 12 millions supplémentaires par 

an, additionnels aux montants de l'aide au 

développement.  

 

Où en est-on? Comment ces montants seront-ils 

répartis? À quel financement M. De Croo se réfère-

t-il? Où en est notre nouvelle contribution nationale? 

Quelle sera la part fédérale? Un accord sera-t-il 

trouvé pour le burden sharing avant la COP 26? 

 

België er zich nochtans toe verbonden heeft om een 

rechtmatige bijdrage te leveren aan het bedrag van 

100 miljard waarin het Akkoord van Parijs voorziet. 

Daarin wordt bepaald dat de klimaatfinanciering 

boven op het budget voor ontwikkelingshulp zou 

komen. In juni hebt u 12 miljoen per jaar extra 

uitgetrokken boven op de bedragen voor 

ontwikkelingshulp. 

 

Wat is de stand van zaken? Hoe zullen die 

bedragen worden verdeeld? Naar welke financiering 

verwijst de heer De Croo? Hoe staat het met onze 

nieuwe nationale bijdrage? Hoe groot zal het 

federale gedeelte zijn? Zal er een akkoord over de 

burden sharing worden bereikt vóór de COP 26? 

 

10.02  Meryame Kitir, ministre (en français): Le 

climat est une de mes priorités. Ceux qui ont le 

moins contribué au réchauffement de la planète 

portent la charge la plus lourde. Les coûts annuels 

de l'adaptation dans les pays en développement 

sont estimés à 70 milliards de dollars et à 

300 milliards en 2030. La majorité de nos fonds 

climatiques sont donc destinés à ce but.  

 

10.02 Minister Meryame Kitir (Frans): Het klimaat 

is een van mijn prioriteiten. De landen die het minst 

aan de opwarming van de aarde hebben 

bijgedragen dragen de zwaarste lasten ervan. De 

jaarlijkse kosten voor de klimaataanpassing in de 

ontwikkelingslanden worden geraamd op 70 miljard 

dollar en op 300 miljard in 2030. De meeste van 

onze klimaatfondsen zijn daarvoor bedoeld. 

 

J'ai augmenté le financement fédéral pour le climat 

de 70 à 100 millions annuels, comme l'a annoncé le 

premier ministre. Cela comprend la contribution 

supplémentaire de 12 millions de la provision 

interdépartementale. En outre, j'augmenterai la 

contribution fédérale au financement pour le climat 

dans les années à venir. Nous devons absolument 

limiter le réchauffement climatique.  

 

Zoals de eerste minister stelde, heb ik de federale 

klimaatfinanciering opgetrokken van 70 tot 

100 miljoen euro per jaar. Dat bedrag omvat ook de 

extra bijdrage van 12 miljoen euro uit de 

interdepartementale provisie. Bovendien zal ik de 

federale bijdrage aan de klimaatfinanciering de 

komende jaren verhogen. We moeten de 

klimaatopwarming absoluut beperken.  

 

(En néerlandais) Ces fonds permettent de soutenir 

des programmes et projets d'Enabel et d'ONG 

belges autour d'actions pour le climat. L'action pour 

le climat dans le Sahel reçoit 50 millions d'euros 

pour 2022-2026. BIO bénéficie de 25 millions 

d'euros pour des investissements en faveur du 

climat. Nous contribuons également au Fonds vert 

pour le climat et au Fonds pour les pays les moins 

avancés à concurrence d'un total de 35 millions 

d'euros en 2021. Nous soutiendrons aussi des 

projets d'organisations multilatérales à hauteur de 

22 millions d'euros. Une contribution spécifique a 

été allouée au programme environnemental de 

l'ONU et au Consortium of International Agricultural 

Research Centres (CGIAR). 

 

La discussion de la répartition des charges fait 

partie de la discussion de la répartition des objectifs 

belges climat et énergie après 2020 au sein de la 

Commission nationale Climat. L'objectif est 

d'aboutir à un chiffre national pour la COP 26, qui 

approche à grands pas. 

 

(Nederlands) Met deze fondsen steunen we de 

programma's en projecten van Enabel en de 

Belgische ngo's rond klimaatactie. De klimaatactie 

in de Sahel krijgt 50 miljoen euro voor 2022-2026. 

BIO krijgt 25 miljoen euro voor 

klimaatinvesteringen. We dragen ook bij tot het 

groene klimaatfonds en het fonds voor de minst 

ontwikkelde landen voor een totaal van 

35 miljoen euro in 2021. Wij zullen ook projecten 

van multilaterale organisaties ondersteunen voor 

22 miljoen euro. Er werd een specifieke bijdrage 

toegewezen voor het milieuprogramma van de VN 

en het Consortium of International Agricultural 

Research Centres (CGIAR).  

 

 

De discussie over de lastenverdeling maakt deel uit 

van de discussie over de verdeling van de 

Belgische klimaat- en energiedoelstellingen na 2020 

binnen de Nationale Klimaatcommissie. Het is de 

bedoeling om voor de COP 26 een nationaal cijfer 

te hebben. Dat is niet meer veraf. 

 

10.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Nous 10.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Vóór 
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avons besoin d'un burden sharing clair avant la 

COP 26. Je salue votre proactivité pour le 

financement climatique, mais ces 100 millions 

relèvent grandement de l'aide au développement 

alors que l'Accord de Paris demande qu'ils y soient 

additionnels.  

 

 

Je salue le fait qu'une partie significative soit 

destinée à des fonds dans lesquels les pays du Sud 

ont réellement une voix (Fonds d'adaptation, Fonds 

pour les pays les moins avancés et Fonds vert pour 

le climat).  

 

de COP 26 moet er duidelijkheid komen over de 

burden sharing. Ik juich uw proactieve aanpak op 

het stuk van de klimaatfinanciering toe, maar dat 

bedrag van 100 miljoen betreft grotendeels 

ontwikkelingshulp, terwijl er in het klimaatakkoord 

van Parijs gevraagd wordt dat er bijkomende 

middelen uitgetrokken zouden worden. 

 

Ik juich toe dat een aanzienlijk deel van dat bedrag 

geoormerkt wordt voor fondsen waarin de landen 

van het Zuiden daadwerkelijk een stem hebben (het 

Adaptation Fund, het Least Developed Countries 

Fund en het Green Climate Fund). 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Questions jointes de 

- Séverine de Laveleye à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "La coopération belge au 

développement avec le Rwanda" (55021318C) 

- Wouter De Vriendt à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur "La 

coopération au développement au Rwanda" 

(55021390C) 

- Els Van Hoof à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur "La 

coopération au développement au Rwanda" 

(55021578C) 

 

11 Samengevoegde vragen van 

- Séverine de Laveleye aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De Belgische ontwikkelingssamenwerking 

met Rwanda" (55021318C) 

- Wouter De Vriendt aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De ontwikkelingssamenwerking in 

Rwanda" (55021390C) 

- Els Van Hoof aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Ontwikkelingssamenwerking in Rwanda" 

(55021578C) 

 

11.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Le 

Rwanda est l'un des trois plus grands bénéficiaires 

de la coopération belge au développement. Le 

programme de coopération actuel s'étend de 2019 à 

2024 et comprend plus de 120 millions d'euros. 

 

 

 

Pouvez-vous nous fournir les montants accordés au 

Rwanda en 2018, 2019 et 2020, ainsi que les 

derniers chiffres de financement multilatéral, d'aide 

bilatérale directe et de financement par des ONG? 

 

Le Rwanda aurait reçu 51,86 millions via la DG 

Coopération au développement en 2020, soit 43 % 

de plus qu'en 2019. Pouvez-vous expliquer cette 

augmentation? 

 

Enabel aurait dépensé un montant combiné de 

69,14 millions au Rwanda en 2019 et 2020. Cela 

signifie-t-il qu'il ne reste que 50,86 millions pour le 

programme de coopération d'Enabel avec le 

Rwanda? Est-il vrai que toute l'aide directe 

bilatérale passe par Enabel?  

 

 

Le programme de coopération 2015-2018 était doté 

d'une moyenne de 50 millions par an. Le budget 

11.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Rwanda is een van de drie belangrijkste 

begunstigden van de Belgische 

ontwikkelingssamenwerking. Het huidige 

samenwerkingsprogramma loopt van 2019 tot 2024, 

en er is een bedrag van meer dan 120 miljoen euro 

mee gemoeid. 

 

Welke bedragen werden er in 2018, 2019 en 2020 

aan Rwanda toegekend, en wat zijn de recentste 

cijfers inzake de multilaterale financiering, de directe 

bilaterale hulp en de financiering via ngo's?  

 

In 2020 zou Rwanda zou 51,86 miljoen euro 

ontvangen hebben via de DG 

Ontwikkelingssamenwerking, wat 43 % meer is dan 

in 2019. Hoe verklaart u die stijging? 

 

In 2019 en 2020 zou Enabel een gezamenlijk 

bedrag van 69,14 miljoen euro besteed hebben aan 

Rwanda. Betekent dat dat er slechts 

50,86 miljoen euro overblijft voor het 

samenwerkingsprogramma van Enabel met 

Rwanda? Klopt het dat alle directe bilaterale hulp 

via Enabel verleend wordt? 

 

Voor het samenwerkingsprogramma 2015-2018 

was er in een budget voorzien van gemiddeld 
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actuel est moitié moins important. Comment 

expliquez-vous cette réduction?  

 

Le programme d'Enabel avec le Rwanda se 

concentre sur la santé, l'urbanisation, l'agriculture et 

l'apprentissage et le renforcement des capacités. 

Lequel de ces secteurs a reçu le plus de soutien? 

Ces programmes s'adressent-ils directement à la 

population? Quel est le rôle du gouvernement 

rwandais? 

 

50 miljoen euro per jaar. Het huidige budget is maar 

half zo hoog. Hoe verklaart u die daling?  

 

In het programma van Enabel met Rwanda ligt de 

focus op gezondheid, verstedelijking, landbouw en 

leren en capaciteitsversterking. Welke van die 

sectoren heeft de meeste hulp ontvangen? Zijn die 

programma's rechtstreeks op de bevolking gericht? 

Welke rol speelt de Rwandese regering hierin?  

 

11.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Le mois 

dernier, M. Paul Rusesabagina a été condamné au 

Rwanda à l'issue d'un procès inéquitable. Nous en 

avons déjà débattu avec la ministre des Affaires 

étrangères.  

 

Quelles sont les possibilités dans le cadre de la 

Coopération au développement? Quel soutien 

accordons-nous au Rwanda? De quels leviers 

disposons-nous pour faire pression sur le Rwanda? 

Pouvons-nous réorienter l'allocation des moyens? 

 

11.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Paul 

Rusesabagina werd vorige maand veroordeeld in 

Rwanda na een oneerlijk proces. We hebben 

hierover al gedebatteerd met de minister van 

Buitenlandse Zaken.  

 

Wat zijn de mogelijkheden in het kader van 

Ontwikkelingssamenwerking? Welke steun 

verlenen wij aan Rwanda? Welke hefbomen 

hebben we om druk te zetten op Rwanda? Kunnen 

we de middelen heroriënteren? 

 

11.03  Els Van Hoof (CD&V): La ministre des 

Affaires étrangères a qualifié le procès contre 

M. Rusesabagina d'inéquitable. Nous avons tenté 

de faire pression en recourant à la diplomatie 

silencieuse. Il ne s'agit toutefois pas que d'un 

incident diplomatique entre deux pays. Le procès a 

été condamné au niveau international. Le Conseil 

des droits de l'homme a dénoncé les violations 

systématiques des droits humains dans le système 

judiciaire rwandais. 

 

11.03  Els Van Hoof (CD&V): De minister van 

Buitenlandse Zaken heeft het proces tegen de 

heer Rusesabagina oneerlijk genoemd. Wij hebben 

geprobeerd om via stille diplomatie druk uit te 

oefenen. Dit is echter meer dan een diplomatieke 

rel tussen twee landen. Het proces werd 

internationaal veroordeeld. De Mensenrechtenraad 

wees op een systematiek van 

mensenrechtenschendingen in het Rwandese 

rechtssysteem. 

 

L'intimidation des opposants au régime a lieu même 

sur notre territoire. Cette pratique ne peut pas rester 

sans conséquences. La ministre des Affaires 

étrangères aurait été invitée à un dialogue, lors 

duquel elle encouragerait le Rwanda à mettre en 

œuvre les recommandations du Conseil des droits 

de l'homme. 

 

Nous ne pouvons pas nous contenter de 

condamner oralement le Rwanda; nous devons 

également lui infliger des sanctions. Nous 

disposons d'accords de partenariat en matière 

d'agriculture et de santé publique, mais aussi de 

bonne gouvernance. De quelle manière pouvons-

nous réorienter l'aide, de sorte que l'argent ne reste 

pas bloqué au niveau de l'État? Cela me révolte que 

nous financions les services de base, alors qu'il 

reste de l'argent au Rwanda pour financer les 

championnats du monde du cyclisme ou le club 

Arsenal. 

 

De intimidatie van tegenstanders van het regime 

gaat zelfs door op ons grondgebied. Er moeten 

consequenties volgen. De minister van 

Buitenlandse Zaken zou uitgenodigd zijn voor een 

dialoog, waarbij zij Rwanda zou aanmoedigen om 

werk te maken van de uitvoering van de 

aanbevelingen van de Mensenrechtenraad.  

 

We mogen Rwanda niet enkel veroordelen met 

woorden, maar we moeten ook sancties opleggen. 

We hebben partnerschapsovereenkomsten op het 

vlak van landbouw en volksgezondheid, maar ook 

inzake goed bestuur. Op welke manier kunnen wij 

die hulp heroriënteren, zodat er geen geld blijft 

kleven aan het staatsapparaat? Het stoot mij tegen 

de borst dat wij de basisdiensten financieren, en dat 

Rwanda ondertussen geld over heeft om het WK 

Wielrennen te financieren of Arsenal te sponsoren.  

 

Comment pouvons-nous envoyer un signal sans 

que la population ne soit touchée pour autant? 

 

Hoe kunnen wij een signaal geven, zonder de 

bevolking te raken? 
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11.04  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): En 

2018, 2019 et 2020, les dépenses en matière de 

coopération gouvernementale avec le Rwanda ont 

atteint respectivement 27,52, 28,1 et 43,29 millions 

d'euros. Les dépenses en matière de coopération 

non gouvernementale se sont élevées 

respectivement à 6,45, 6,64 et 6,47 millions d'euros.  

 

Nous privilégions principalement l'octroi de 

cofinancements à des partenaires multilatéraux. 

L'appareil d'État rwandais n'a bénéficié d'aucun 

financement. En 2018, 2019 et 2020, 1,79, 1,54 et 

2,02 millions d'euros ont été alloués à l'aide 

humanitaire au Rwanda. 

 

11.04 Minister Meryame Kitir (Nederlands): De 

uitgaven in de gouvernementele samenwerking met 

Rwanda bedroegen 27,52 miljoen euro in 2018, 

28,1 miljoen euro in 2019 en 43,29 miljoen euro in 

2020. Voor de niet-gouvernementele samenwerking 

betroffen de uitgaven respectievelijk 6,45 miljoen 

euro, 6,64 miljoen euro en 6,47 miljoen euro. 

 

Wij kiezen ervoor om voornamelijk cofunding te 

geven aan multilaterale partners. Er werden geen 

middelen aan het staatsapparaat in Rwanda 

toegewezen. Er werd 1,79 miljoen euro uitgegeven 

aan humanitaire hulp voor Rwanda in 2018, 

1,54 miljoen euro in 2019 en 2,02 miljoen euro in 

2020. 

 

(En français) L'augmentation en 2020 des 

dépenses pour le programme gouvernemental ne 

provient pas d'une décision de rajouter un 

financement. Les budgets sont fixés dans des 

programmes pluriannuels mais peuvent varier selon 

le rythme des dépenses des projets. La moyenne 

des dépenses de la coopération gouvernementale 

au Rwanda ces quatre dernières années est de 

31,46 millions par an. Après deux ans d'exécution 

du budget 2019-2024 de coopération avec le 

Rwanda, environ 38 % ont été dépensés 

(45 millions d'euros). Il reste 75 millions.  

 

 

Les dépenses d'Enabel en 2019 et 2020 

comprennent des dépenses pour le programme 

précédent. Tout le budget du programme 

gouvernemental 2019-2024 passe par Enabel. En 

2018 et 2019, certaines dépenses étaient 

exécutées par des organisations internationales ou 

d'autres bailleurs bilatéraux.  

 

Les précédents programmes de coopération avec le 

Rwanda étaient de 160 millions d'euros pour 2011-

2014. Un supplément de 40 millions était prévu à 

certaines conditions qui n'ont pas été remplies et le 

programme 2011-2014 a été retardé. Ceci explique 

des dépenses moyennes plus basses que prévu. Le 

budget du portefeuille 2019-2024 est de 

120 millions d'euros. Cette diminution tient compte 

de la réalisation moyenne par année du programme 

précédent et de la réduction du budget de la 

Coopération au développement sous la législature 

précédente. Il ne s'agit pas d'une réduction de 

moitié du budget accordé au Rwanda. 

 

(Frans) De verhoging van de uitgaven voor het 

gouvernementeel programma in 2020 is niet het 

gevolg van een beslissing om extra middelen toe te 

kennen. De budgetten worden vastgelegd in 

meerjarenprogramma's maar kunnen variëren 

naargelang van het ritme van de projectuitgaven. 

De uitgaven voor de gouvernementele 

samenwerking in Rwanda over de jongste vier jaar 

bedragen gemiddelde 31,46 miljoen euro per jaar. 

Twee jaar na de start van de uitvoering van het 

budget 2019-2024 voor de samenwerking met 

Rwanda is er ongeveer 38 % besteed (45 miljoen 

euro). Er blijft nog 75 miljoen over.  

 

De uitgaven van Enabel in 2019 en 2020 omvatten 

uitgaven voor het vorige programma. Het volledige 

budget voor het gouvernementeel programma 

2019-2024 wordt door Enabel gekanaliseerd. In 

2018 en 2019 werden sommige uitgaven door 

internationale organisaties of andere bilaterale 

donoren uitgevoerd.  

 

De vorige samenwerkingsprogramma's met 

Rwanda bedroegen 160 miljoen euro voor 2011-

2014. Er werd in 40 miljoen euro extra voorzien, 

maar de voorwaarden die daaraan verbonden 

waren, werden niet vervuld en het programma 

2011-2014 werd opgeschoven. Dit verklaart 

waarom de gemiddelde uitgaven lager dan 

verwacht uitvielen. Het budget voor de portefeuille 

2019-2024 bedraagt 120 miljoen euro. Bij deze 

daling wordt er rekening gehouden met de 

gemiddelde uitvoering per jaar van het vorige 

programma en de verlaging van het budget voor 

ontwikkelingssamenwerking tijdens de vorige 

legislatuur. Het budget voor Rwanda wordt niet 

gehalveerd. 

 

(En néerlandais) La plupart des moyens sont 

destinés au secteur de la santé, au secteur agricole 

et à l'urbanisme et l'urbanisation. 

 

(Nederlands) Het grootste deel van de middelen 

gaat naar de gezondheidssector, de 

landbouwsector en stedenbouw en urbanisatie.  
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(En français) De plus, 5 millions vont à un fonds 

fiduciaire multi-bailleurs pour améliorer la gestion 

des finances publiques, et 2,25 millions à un fonds 

d'études et d'expertise. Le solde (9,65 millions) 

couvre les frais de gestion. Enabel a signé des 

accords de financement avec les institutions de 

l'État rwandais mais il n'y a pas d'aide budgétaire 

directe au gouvernement rwandais. 

 

(Frans) Daarnaast gaat er 5 miljoen naar een 

multidonor trustfonds om het beheer van de 

overheidsfinanciën te verbeteren en 2,25 miljoen 

naar een studie- en expertisefonds. Het saldo 

(9,65 miljoen) dekt de beheerskosten. Enabel heeft 

met de Rwandese overheidsinstellingen 

financieringsovereenkomsten gesloten, maar er 

wordt geen rechtstreekse begrotingssteun aan de 

Rwandese regering geboden. 

 

(En néerlandais) Je déplore le fait que 

M. Rusesabagina n'ait pas pu bénéficier d'un 

procès équitable. Cette affaire illustre le fait que le 

Rwanda doit faire davantage d'efforts pour 

respecter les droits humains. La ministre des 

Affaires étrangères souhaite dialoguer de manière 

franche avec les autorités rwandaises à propos de 

cette affaire. Une telle démarche servira davantage 

les intérêts de nos concitoyens qu'une surenchère 

entre les deux pays. Il me semble donc prématuré 

de faire des déclarations quant à la réorientation de 

notre coopération au développement, d'autant que 

notre financement est presque entièrement 

consacré à l'aide à la population, qui compte parmi 

les plus pauvres de la planète.  

 

Le Rwanda a reçu 284 recommandations d'autres 

pays membres par l'intermédiaire du Conseil des 

droits de l'homme des Nations Unies. Il en a 

accepté 160, rejeté 75 et réserve encore sa 

réponse concernant 49 de ces recommandations. 

 

Notre pays a une longue histoire de partenariat 

avec les acteurs non gouvernementaux. Une 

société saine a besoin d'une société civile forte et 

critique. Au Rwanda également, nous finançons des 

ONG qui contribuent à cette démarche. 

 

(Nederlands) Ik betreur het dat de 

heer Rusesabagina geen eerlijk proces heeft 

gekregen. De zaak is een illustratie van het feit dat 

Rwanda meer inspanningen moet leveren om de 

mensenrechten te respecteren. De minister van 

Buitenlandse Zaken wil deze zaak via een 

openhartige dialoog met de Rwandese autoriteiten 

bespreken. Daar zijn de belangen van onze 

landgenoten beter mee gediend dan met een opbod 

tussen beide landen. Het lijkt mij dan ook voorbarig 

om uitspraken te doen over een heroriëntering van 

onze ontwikkelingssamenwerking, vooral omdat 

onze financiering zo goed als volledig gericht is op 

het helpen van de bevolking, die tot de armste ter 

wereld behoort.  

 

Rwanda kreeg van de Mensenrechtenraad 

284 aanbevelingen van andere lidstaten. Rwanda 

aanvaardde er 160 van, verwierp er 75 en houdt het 

antwoord op 49 aanbevelingen in beraad.  

 

 

Ons land heeft een lange geschiedenis van 

partnerschap met de niet-gouvernementele actoren. 

In een gezonde samenleving is er nood aan een 

sterk en kritisch middenveld. Ook in Rwanda 

financieren wij ngo's die daaraan bijdragen. 

 

11.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Il est 

important d'avoir une vision complète de ce que 

nous faisons au Rwanda. L'argent public doit servir 

directement les populations. Néanmoins, on peut 

espérer que cela vous donnera un levier dans vos 

discussions avec les autorités rwandaises sur les 

droits humains.  

 

11.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Het is 

belangrijk om een volledig beeld te hebben van wat 

we in Rwanda doen. Het overheidsgeld moet 

rechtstreeks de bevolking ten goede komen. Dat 

belet niet dat we mogen hopen dat u zo een 

hefboom in handen krijgt in uw gesprekken over de 

mensenrechten met de Rwandese overheid. 

 

11.06  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Notre 

pays peut et doit entreprendre de nombreuses 

actions. Le Parlement a adopté une résolution qui 

plaide pour le rapatriement de M. Rusesabagina en 

Belgique. Nous avons posé la question à la ministre 

des Affaires étrangères. Nous lui avons également 

demandé de rappeler à l'ordre l'ambassadeur du 

Rwanda. Une condamnation orale ne suffit pas. 

Nous ne pouvons effectivement pas nuire à la 

population, mais nous pouvons déjà envisager de 

réorienter l'affectation des moyens, par exemple 

pour passer d'un soutien gouvernemental à un 

11.06  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Ons land 

kan en moet heel wat acties ondernemen. Het 

Parlement heeft een resolutie goedgekeurd die pleit 

voor de repatriëring van de heer Rusesabagina 

naar België. Wij hebben die vraag gesteld aan de 

minister van Buitenlandse Zaken. Wij vroegen haar 

ook om de ambassadeur van Rwanda op het matje 

te roepen. Enkel een veroordeling in woorden is niet 

genoeg. We mogen inderdaad de bevolking niet 

schaden, maar de heroriëntering van de middelen 

kan al wel onderzocht worden, bijvoorbeeld van 

gouvernementele naar niet-gouvernementele steun. 
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soutien non gouvernemental. Le moment est venu 

de franchir ce pas. 

 

Het moment is aangebroken om deze stap te 

zetten. 

 

11.07  Els Van Hoof (CD&V): Cette semaine, le 

Parlement européen plaidera encore en faveur du 

rapatriement et de la libération. Je soutiens la voie 

du dialogue. Cependant, que ferons-nous si cette 

voie n'aboutit à rien?  

 

Une partie des fonds de la coopération au 

développement en matière urbanistique est affectée 

aux ministères rwandais. Le ministre doit se 

pencher sur cette situation et y mettre fin. Le 

Rwanda dispose d'un service de renseignement 

étendu, qui utilise des logiciels coûteux pour 

espionner les gens. Nous soutenons plutôt 

l'utilisation des services de base.  

 

11.07  Els Van Hoof (CD&V): Vanuit het Europees 

Parlement zal deze week nog gepleit worden voor 

de repatriëring en vrijlating. Ik steun de weg van de 

dialoog, maar wat gaan we doen als die niets 

oplevert?  

 

Een deel van de middelen van 

Ontwikkelingssamenwerking voor stedenbouw gaat 

naar de ministeries in Rwanda. Dat moet de 

minister nu nagaan en stopzetten. Rwanda heeft 

een uitgebreide inlichtingendienst, die dure software 

gebruikt om mensen te bespioneren, terwijl wij de 

basisdiensten ondersteunen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Questions jointes de 

- Kathleen Depoorter à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "Les faits d'abus sexuel commis en 

RDC" (55021348C) 

- Kathleen Depoorter à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "L’implication d’employés de l’OMS 

dans des abus sexuels commis en RDC" 

(55021387C) 

- Goedele Liekens à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur "Le 

nombre croissant de victimes de violences 

sexuelles au Congo" (55021508C) 

 

12 Samengevoegde vragen van 

- Kathleen Depoorter aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Seksueel misbruik in Congo" (55021348C) 

- Kathleen Depoorter aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De betrokkenheid van WHO-medewerkers 

bij seksueel misbruik in Congo" (55021387C) 

- Goedele Liekens aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Het stijgend aantal slachtoffers van 

seksueel geweld in Congo" (55021508C) 

 

12.01  Kathleen Depoorter (N-VA): L'année 

dernière, nous avons appris que des membres du 

personnel de l'OMS présents au Congo entre 2018 

et 2020 pour lutter contre l'épidémie d'Ebola se sont 

livrés à des abus sexuels. Une enquête a été 

ouverte. 

 

La ministre était-elle au courant de ces 

accusations? A-t-elle déjà pris ou prendra-t-elle des 

mesures? Des Belges ont-ils été témoins de ces 

faits? Combien? Je n'ai pas encore entendu la 

ministre s'exprimer à propos de cette enquête, alors 

qu'il me paraît important qu'elle le fasse. Le 

protocole de l'OMS et des Nations Unies a-t-il été 

respecté? Quel est l'état d'avancement des arrêtés 

d'exécution de la loi belge relative aux abus 

sexuels?  

 

12.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Vorig jaar 

raakte bekend dat WHO-medewerkers zich 

schuldig hadden gemaakt aan seksueel misbruik 

toen ze in de periode 2018-2020 in Congo aanwezig 

waren om de ebola-epidemie te bestrijden. Er loopt 

een onderzoek. 

 

Was de minister op de hoogte? Heeft ze al stappen 

ondernomen of zal ze dat alsnog doen? Waren er 

Belgische getuigen? Hoeveel? Ik heb de minister 

nog niet horen communiceren over dit onderzoek 

en vind het belangrijk dat ze dat doet. Werd het 

protocol van de WHO en de Verenigde Naties 

gevolgd? Wat is de stand van zaken van de 

uitvoeringsbesluiten van de Belgische wet 

betreffende seksueel misbruik? 

 

12.02  Goedele Liekens (Open Vld): Des 

accusations d'exploitation sexuelle visent 

83 collaborateurs de l'OMS engagés dans la lutte 

contre l'épidémie d'Ebola.  

 

12.02  Goedele Liekens (Open Vld): Drieëntachtig 

WHO-medewerkers die betrokken waren bij de 

strijd tegen ebola in Congo worden beschuldigd van 

seksuele uitbuiting.  
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Ils considéraient le sexe comme un moyen de 

paiement pour l'aide offerte. Les auteurs ne peuvent 

rester impunis. 

 

Des Belges sont-ils impliqués dans ces faits? Des 

Belges font-ils partie de l'enquête? L'OMS est-elle 

en mesure de mener elle-même une enquête 

approfondie et honnête? La secrétaire d'État fait-

elle confiance à la commission d'enquête? 

 

Malheureusement, les violences sexuelles au 

Congo constituent un phénomène répandu. Le 

rapport de Médecins Sans Frontières fait état de 

11 000 victimes en 2020, un nombre certainement 

sous-estimé. En effet, les centres de santé sont 

difficilement accessibles. En cours de route, les 

victimes sont également confrontées à de nouveaux 

dangers. 

 

Quels programmes sont destinés aux victimes de 

violences sexuelles? Lesquels bénéficient déjà d'un 

financement? L'étendrons-nous? Notre pays 

prendra-t-il encore une initiative en la matière? 

 

Zij zagen seks als een betaalmiddel voor de 

geboden hulp. De daders mogen niet ongestraft 

blijven.  

 

Zijn er Belgen betrokken bij de feiten? Zijn er 

Belgen betrokken bij het onderzoek? Is de WHO in 

staat zelf een grondig en eerlijk onderzoek te 

voeren? Heeft de staatssecretaris vertrouwen in de 

onderzoekscommissie?  

 

Jammer genoeg is seksueel geweld in Congo een 

wijdverspreid fenomeen. In het rapport van Artsen 

Zonder Grenzen is er sprake van 

11.000 slachtoffers in 2020 en dat is zeker een 

onderrapportering. De gezondheidscentra zijn 

immers moeilijk bereikbaar. Onderweg lopen de 

slachtoffers ook opnieuw gevaar.  

 

 

Welke programma's zijn gericht op de slachtoffers 

van seksueel geweld? Welke krijgen al 

financiering? Zullen we die uitbreiden? Zal ons land 

in dat verband nog een initiatief nemen?  

 

12.03 Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): 

Les conclusions du rapport sont choquantes et le 

comportement du personnel de l'OMS en question 

est inacceptable. Mes services ont appris l'affaire 

par un communiqué de l'OMS le 29 septembre 

2020. En octobre 2020, l'OMS a créé une 

commission d'enquête indépendante. Ses 

conclusions ont été communiquées le 28 septembre 

2021. Il n'y a aucune raison de douter de 

l'objectivité et de la rigueur de l'enquête. Le rapport 

révèle un certain nombre de lacunes importantes, 

notamment le non-respect des protocoles en 

vigueur, ce qui signifie que des plaintes 

essentiellement orales n'ont pas donné lieu à une 

enquête. 

 

Au cours de l'année écoulée, mes services ont été 

en contact régulier avec l'OMS. Lors de deux 

contacts personnels avec le directeur général de 

l'OMS, j'ai insisté pour que les accusations fassent 

l'objet d'un suivi approfondi. Le 1er octobre, après la 

publication du rapport, j'ai signé une déclaration 

commune avec d'autres États membres de l'UE 

demandant à l'OMS de mener une enquête 

approfondie sur cette affaire. J'attends maintenant 

avec impatience la réponse de l'OMS quant à la 

manière dont elle entend éviter de tels événements 

à l'avenir. Je ne dispose d'aucune information sur 

les témoins belges ou les personnes impliquées. 

 

En ce qui concerne les arrêtés d'exécution de la loi, 

la charte d'intégrité deviendra la norme formelle 

pour les acteurs belges de la coopération au 

développement. Elle traite des atteintes à l'intégrité 

12.03 Minister Meryame Kitir (Nederlands): De 

bevindingen in het rapport zijn schokkend en het 

gedrag van het WHO-personeel in kwestie is 

onaanvaardbaar. Mijn diensten vernamen de zaak 

via een communiqué van de WHO op 29 september 

2020. In oktober 2020 stelde de WHO een 

onafhankelijke onderzoekscommissie samen. Haar 

bevindingen werden op 28 september 2021 

gecommuniceerd. Er zijn geen redenen om te 

twijfelen aan de objectiviteit en de grondigheid van 

het onderzoek. Het verslag onthult een aantal 

belangrijke tekortkomingen, onder meer het niet 

goed opvolgen van de bestaande protocollen, 

waardoor vooral mondelinge klachten niet tot een 

onderzoek hebben geleid. 

 

Het voorbije jaar waren mijn diensten regelmatig in 

contact met de WHO. Tijdens twee persoonlijke 

contacten met de WHO-directeur-generaal heb ik 

aangedrongen op een grondige opvolging van de 

aantijgingen. Op 1 oktober, na de bekendmaking 

van het rapport, ondertekende ik, samen met 

andere EU-lidstaten, een gezamenlijke verklaring 

waarin wij de WHO vragen de zaak ten gronde te 

onderzoeken. Ik kijk nu uit naar het antwoord van 

de WHO over de manier waarop ze dergelijke feiten 

in de toekomst wil vermijden. Ik heb geen informatie 

over Belgische getuigen of betrokkenen. 

 

 

Wat de uitvoeringsbesluiten van de wet betreft, 

wordt het charter integriteit de formele standaard 

voor de Belgische actoren in de 

ontwikkelingssamenwerking. Het handelt zowel over 
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dans les domaines de la fraude et de la corruption 

ainsi que du harcèlement sexuel. La directive 

européenne sur la protection des lanceurs d'alerte 

doit être transposée dans le droit belge d'ici fin 2021 

et prévoit la création d'un point de contact qui sera 

également accessible aux acteurs de la coopération 

au développement. Un point de contact distinct sera 

mis en place pour le harcèlement sexuel. Les 

modalités seront incluses dans l'arrêté royal 

établissant le point de contact. 

 

integriteitschendingen op het vlak van fraude en 

corruptie als van seksueel grensoverschrijdend 

gedrag. De EU-richtlijn ter bescherming van 

klokkenluiders moet tegen eind 2021 worden 

omgezet in Belgische wetgeving en voorziet in een 

meldpunt, dat ook toegankelijk zal zijn voor actoren 

van de ontwikkelingssamenwerking. Voor seksueel 

grensoverschrijdend gedrag zal een apart meldpunt 

worden opgericht. De modaliteiten zullen worden 

opgenomen in het KB tot oprichting van het 

meldpunt. 

 

La Belgique intègre l'aide aux victimes de violences 

sexuelles en RDC dans l'aide humanitaire. En 2021, 

un montant de 3,5 millions d'euros aura été alloué 

au CICR a cet effet. Nous soutenons par le biais de 

la ligne budgétaire Consolidation de la société un 

projet du Bureau des droits de l'homme de l'ONU 

en matière de justice transitionnelle, qui met 

l'accent sur le soutien aux victimes de violences 

sexuelles. Mes services étudient également une 

proposition visant à apporter un soutien à l'hôpital 

Panzi du Dr Mukwege dans l'Est du Congo. 

 

La santé constitue un secteur prioritaire dans le 

cadre de la coopération gouvernementale avec la 

RDC, avec trois programmes représentant 

31 millions d'euros entre 2016 et 2023. L'un de ces 

programmes concerne la lutte contre les violences 

sexuelles. Il prévoit une amélioration des soins 

médicaux, psychologiques, psychosociaux et 

juridiques pour les victimes, la mise en place d'un 

système de prévention au sein des communautés 

de vie et le renforcement de leur réintégration 

économique. Le budget s'élève à 5 millions d'euros. 

Je vais encore augmenter le budget d'ici la fin de 

l'année 2021 et étendre le projet à un plus grand 

nombre de provinces. 

 

België neemt de hulp aan slachtoffers van seksueel 

geweld in de DRC op in de humanitaire hulp. In 

2021 gaat daarvoor 3,5 miljoen euro naar het ICRC. 

Via de budgetlijn Maatschappijopbouw steunen wij 

een project van het VN-Mensenrechtenbureau rond 

transitionele justitie, met aandacht voor de 

ondersteuning van slachtoffers van seksueel 

geweld. Mijn diensten bestuderen ook een voorstel 

ter ondersteuning van het Panziziekenhuis van 

dokter Mukwege in Oost-Congo. 

 

 

Bij de gouvernementele samenwerking met de DRC 

is gezondheid een prioritaire sector met drie 

programma's, die een budget van 31 miljoen euro 

vertegenwoordigen tussen 2016 en 2023. Een 

daarvan betreft de bestrijding van seksueel geweld. 

De medische, psychologische, psychosociale en 

juridische zorg voor de slachtoffers wordt verbeterd, 

er wordt een preventiesysteem opgezet binnen de 

leefgemeenschappen en hun economische re-

integratie wordt versterkt. Het budget bedraagt 

5 miljoen euro. Ik zal het budget tegen eind 2021 

nog verhogen en het project uitbreiden naar meer 

provincies.  

 

12.04  Kathleen Depoorter (N-VA): Il est 

regrettable que j'obtienne aujourd'hui la même 

réponse qu'il y a quatre mois concernant le point de 

contact. La ministre a attendu la création du point 

de contact dans le cadre de la réglementation 

européenne. Je m'étais attendue à ce qu'elle 

accorde une plus grande priorité à ce problème. 

 

Je n'ai rien entendu non plus au sujet des sanctions 

en cas d'abus. Ce point doit également être réglé 

par arrêté royal. Quel est l'état de la situation? 

 

12.04  Kathleen Depoorter (N-VA): Het is jammer 

dat ik vandaag hetzelfde antwoord krijg over het 

meldpunt als vier maanden geleden. De minister 

heeft gewacht op de oprichting van het meldpunt in 

het raam van de Europese regelgeving. Ik had 

verwacht dat ze meer prioriteit zou geven aan deze 

kwestie.  

 

Ik hoorde ook niets over de sancties bij misbruik. 

Ook die moeten bij KB worden geregeld. Wat is de 

stand van zaken?  

 

12.05  Goedele Liekens (Open Vld): Je me réjouis 

que la lutte contre les violences sexuelles au Congo 

soit prioritaire et que nous mènerons encore 

davantage d'actions dans ce pays. 

 

Un montant élevé est consacré à la prévention; 

c'est important. Il faut néanmoins aussi un 

12.05  Goedele Liekens (Open Vld): Ik ben blij dat 

de strijd tegen seksueel geweld in Congo prioritair is 

en dat we daar nog meer acties zullen ondernemen. 

 

 

Er gaat een flink bedrag naar preventie en dat is 

belangrijk. Er is echter ook nood aan fysieke en 
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accompagnement physique et psychologique, ce 

qui nécessite davantage de centres de santé. 

 

Les auteurs doivent être sévèrement punis. Nous 

devons, en outre, pouvoir travailler préventivement 

par le biais de chartes. 

 

psychologische opvang en daarvoor zijn er meer 

gezondheidscentra nodig.  

 

De daders moeten streng worden gestraft. 

Daarnaast moeten we ook preventief via charters 

kunnen werken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Questions jointes de 

- Els Van Hoof à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur "COVAX" 

(55021553C) 

- Steven De Vuyst à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur "COVAX 

et la production de vaccins en Afrique" 

(55021569C) 

 

13 Samengevoegde vragen van 

- Els Van Hoof aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "COVAX" (55021553C) 

- Steven De Vuyst aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "COVAX en de vaccinproductie in Afrika" 

(55021569C) 

 

13.01  Els Van Hoof (CD&V): L'objectif de l'OMS 

de vacciner au moins 10 % de la population contre 

le Covid-19 dans chaque pays pour la fin septembre 

n'a pas été atteint. Dans les pays à bas salaires, 

seulement 1,8 % des habitants ont reçu une 

première dose. Moins de 4 % de la population 

africaine est totalement vaccinée. Alors même qu'il 

a déjà expédié 311 millions de vaccins vers 

143 pays, COVAX n'atteint pas son but. 

 

 

La Belgique veut donner 4 millions de vaccins à la 

fin de l'année. Notre pays désire également soutenir 

une initiative au Sénégal, où l'Institut Pasteur a 

l'intention de produire des vaccins en collaboration 

avec une entreprise belge de biotechnologies. 

 

L'OMS a demandé que les pays ne délivrent pas de 

troisième dose jusqu'à la fin septembre pour que 

l'objectif de 10 % de personnes vaccinées par pays 

puisse tout de même être réalisé. 

 

Combien de vaccins la Belgique a-t-elle déjà 

donnés? Quels en étaient les producteurs? Quels 

pays ont bénéficié de ces dons? Est-il certain 

qu'aucun vaccin n'a été rendu? La Belgique va-t-

elle partager plus que les 4 millions de vaccins 

promis? Quelle aide notre pays fournit-il à l'initiative 

développée au Sénégal? Quand l'Institut Pasteur 

sera-t-il en mesure de produire des vaccins? La 

Belgique prévoit-elle encore des initiatives de ce 

genre? Quelles démarches concrètes la ministre a-

t-elle entreprises pour stimuler les transferts de 

technologies et de licences? La ministre appuie-t-

elle l'appel de l'OMS à ne pas encore administrer 

une troisième dose? 

 

13.01  Els Van Hoof (CD&V): Het doel van de 

WHO om tegen eind september minstens 10 % van 

de bevolking in elk land te vaccineren tegen 

COVID-19 is niet gerealiseerd. In de 

lagelonenlanden kreeg slechts 1,8 % van de 

inwoners een eerste vaccin. Minder dan 4 % van de 

Afrikaanse bevolking is volledig gevaccineerd. 

COVAX heeft reeds 311 miljoen vaccins naar 

143 landen verscheept, maar toch haalt het zijn 

doelstellingen niet.  

 

België wil 4 miljoen vaccins doneren eind 2021. 

België wil ook een initiatief steunen in Senegal, 

waar het Institut Pasteur in samenwerking met een 

Belgisch biotechbedrijf vaccins wil produceren. 

 

 

De WHO vraagt dat landen tot eind september geen 

derde prikken zetten, zodat de doelstelling van 10 % 

gevaccineerden per land toch zou kunnen worden 

gehaald.  

 

Hoeveel vaccins van welke producent heeft België 

reeds gedoneerd aan welke landen? Zijn er zeker 

geen vaccins teruggegeven? Zal België meer dan 

de beloofde 4 miljoen vaccins delen? Welke steun 

verleent ons land aan het initiatief in Senegal? 

Wanneer zal het Institut Pasteur vaccins kunnen 

produceren? Plant België nog soortgelijke 

initiatieven? Welke concrete stappen heeft de 

minister gezet om technologietransfers en 

productielicenties te stimuleren? Steunt de minister 

de oproep van de WHO om voorlopig geen 

boostervaccins te geven? 

 

13.02  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Outre sa 

contribution à l'initiative COVAX, la Belgique 

souhaite coopérer à d'autres actions, notamment au 

13.02  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Naast de 

bijdrage aan COVAX wil ons land onder meer in 

Senegal en Zuid-Afrika meewerken aan initiatieven 
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Sénégal et en Afrique du Sud, destinées à accroître 

la production locale de vaccins.  

 

Quel est l'état d'avancement de ces initiatives? 

Combien de vaccins la Belgique entend-elle donner 

par le biais de COVAX? 

 

om de lokale productie van vaccins te verhogen.  

 

 

Wat is de stand van zaken? Hoeveel vaccins wil 

België geven via COVAX? 

 

13.03  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): La 

Belgique s'est engagée à partager 4 millions de 

vaccins d'ici la fin de l'année. S'il reste 

suffisamment de vaccins, ce chiffre pourrait encore 

augmenter. Deux millions de doses d'AstraZeneca 

ont déjà été données à COVAX, dont plus de 

800 000 ont été livrés aux pays prévus. 

 

 

Aucun vaccin n'a été renvoyé. Avant l'expédition 

des vaccins, COVAX demande au pays destinataire 

si celui-ci est disposé à les recevoir et s'il peut les 

administrer avant la date d'expiration. Dans le cas 

contraire, ils sont donnés à un autre pays.  

 

 

Espérons que le partage des vaccins soit une 

solution provisoire. Aujourd'hui, à peine 3 % de la 

population africaine est vaccinée. Il faut des 

solutions structurelles, y compris pour de futures 

pandémies. L'Afrique doit pouvoir produire elle-

même des vaccins et des médicaments.  

 

La Belgique se concentre sur les facteurs 

environnementaux susceptibles d'ancrer une 

production locale durable. Nous aidons le Sénégal à 

structurer son industrie pharmaceutique.  

 

13.03 Minister Meryame Kitir (Nederlands): België 

heeft zich ertoe verbonden om 4 miljoen vaccins te 

delen tegen het einde van het jaar. Dat aantal kan 

nog stijgen als er hier voldoende vaccins over zijn. 

Er werden al 2 miljoen dosissen AstraZeneca 

gedoneerd aan COVAX, waarvan er meer dan 

800.000 zijn aangekomen in de landen van 

bestemming. 

 

Er zijn geen vaccins teruggestuurd. COVAX vraagt 

voorafgaand aan de levering of het ontvangende 

land de vaccins wil ontvangen en of deze ook voor 

de vervaldatum kunnen worden toegediend. Als dat 

niet het geval is, worden ze aan een ander land 

gedoneerd. 

 

Het delen van vaccins is hopelijk een tijdelijke 

oplossing. Vandaag is slechts 3 % van de 

Afrikaanse bevolking gevaccineerd. Daarom 

moeten er structurele oplossingen komen, ook voor 

toekomstige pandemieën. Afrika moet zelf vaccins 

en geneesmiddelen kunnen produceren. 

 

België focust op de omgevingsfactoren die een 

lokale productie duurzaam kunnen verankeren. 

Senegal helpen we met het structureren van zijn 

farmaceutische industrie. 

 

Enabel travaille, pour ce faire, avec les ministères 

sénégalais concernés. L'Institut Pasteur devrait 

pouvoir terminer des vaccins dans les 18 mois (fill-

finish process) et réaliser l'entièreté de la production 

dans les 30 mois. En Afrique du Sud, la Belgique 

investit 1,56 million d'euros dans la société Aspen 

via BIO Invest pour la production locale de vaccins 

Johnson & Johnson. Nous examinons actuellement 

avec Team Europe comment offrir un soutien 

supplémentaire aux pays partenaires. 

 

 

Nous nous concertons avec l'OMS pour savoir 

comment la Belgique peut stimuler les transferts de 

technologies. Un mRNA vaccine technology transfer 

hub a, par exemple, récemment été lancé en 

Afrique du Sud. Celui-ci peut partager le savoir-faire 

lié aux vaccins à ARNm avec des producteurs 

d'Afrique et d'ailleurs. Le hub est hébergé par 

Biovac, qui dispose également d'un accord fill-finish 

avec Pfizer. L'OMS et le Medicines Patent Pool se 

concertent actuellement avec le secteur privé au 

sujet des brevets. 

Daarvoor werkt Enabel samen met de betrokken 

Senegalese ministeries. Het Institut Pasteur zou 

binnen 18 maanden vaccins moeten kunnen 

afwerken (fill-finisch process) en binnen 

30 maanden de volledige productie moeten kunnen 

realiseren. In Zuid-Afrika investeert België via 

BIO Invest 1,56 miljoen euro in het bedrijf Aspen 

voor de lokale productie van Johnson & Johnson-

vaccins. Momenteel onderzoeken we samen met 

Team Europe hoe we extra steun kunnen bieden 

aan partnerlanden. 

 

Wij overleggen met de WHO hoe België 

technologietransfers kan stimuleren. Zo werd in 

Zuid-Afrika recent een mRNA vaccine technology 

transfer hub opgericht, die knowhow inzake mRNA-

vaccins kan delen met producenten in Afrika en 

elders. De hub wordt gehost door Biovac, dat ook 

een fill-finishakkoord heeft met Pfizer. De WHO en 

de Medicines Patent Pool overleggen met de 

private sector over de octrooien. 
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Nous partageons la préoccupation de l'OMS quant 

à l'inégalité vaccinale inacceptable dans le monde. 

L'immunité diminue rapidement chez les patients 

des groupes à risques. Tant que le virus circule, ils 

courent dès lors le risque de développer une forme 

grave du covid. Il n'existe toutefois pas de preuves 

scientifiques solides étayant la nécessité d'une 

troisième dose pour la population générale. Les 

populations des pays plus pauvres ont plus 

avantage à être vaccinées rapidement. C'est une 

question de bon sens, mais également d'éthique et 

de solidarité internationale. 

 

 

Wij delen de bezorgdheid van de WHO over de 

onaanvaardbare vaccinatieongelijkheid in de 

wereld. Bij patiënten uit risicogroepen neemt de 

immuniteit snel af, waardoor zij een risico lopen om 

ernstige covid te ontwikkelen zolang het virus blijft 

circuleren. Er is echter geen solide 

wetenschappelijk bewijs dat een derde dosis nodig 

is voor de algemene bevolking. Mensen in armere 

landen hebben er veel meer voordeel bij om snel 

gevaccineerd te worden. Dat is een kwestie van 

gezond verstand, maar ook van ethiek en 

internationale solidariteit. 

 

13.04  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): C'est une 

bonne chose que nous investissions dans la 

capacité de production locale avec Enabel, afin de 

pouvoir mieux faire face à une éventuelle nouvelle 

pandémie. 

 

13.04  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Het is een 

goede zaak dat we met Enabel gaan investeren in 

lokale productiecapaciteit, zodat we weerbaarder 

zijn bij een toekomstige pandemie. 

 

Le problème fondamental est que les droits de 

propriété intellectuelle restent aux mains des géants 

pharmaceutiques, qui refusent de partager la 

formule du vaccin. La société Biovac n'a pas obtenu 

la formule non plus; elle ne peut que remplir les 

flacons.  

 

La Commission européenne maintient sa position 

au sein de l'OMS. Les droits de propriété sont jugés 

plus importants que la santé de millions de 

personnes. Les actionnaires gagnent des sommes 

colossales, alors que le virus se propage encore 

parmi 85 % de l'humanité. Nous risquons donc de 

voir apparaître des variants contre lesquels les 

vaccins n'offriront plus de protection efficace. 

 

Lors de l'Assemblée générale des Nations Unies, 

plusieurs chefs d'État ont déclaré que faire passer 

les droits de propriété intellectuelle avant la survie 

de milliards de personnes est un crime contre 

l'humanité. Les ONG et les organisations médicales 

estiment en outre que la charité ne peut se 

substituer à une véritable solidarité envers le Sud. 

 

Het fundamentele probleem is dat het intellectueel 

eigendomsrecht nog altijd in handen is van 

farmareuzen die weigeren de formule van het 

vaccin te delen. Ook Biovac krijgt het recept niet; 

het bedrijf mag alleen de flesjes vullen.  

 

 

De Europese Commissie blijft bij haar standpunt in 

de WHO. Het eigendomsrecht wordt hoger geacht 

dan de gezondheid van miljoenen mensen. 

Aandeelhouders verdienen enorm veel geld terwijl 

het virus nog circuleert bij 85 % van de mensheid. 

Daardoor lopen we ook zelf het risico dat er 

varianten opduiken waartegen de vaccins ons niet 

meer toereikend beschermen. 

 

Verschillende staatshoofden hebben op de 

Algemene Vergadering van de Verenigde Naties 

gezegd dat het een misdaad tegen de menselijkheid 

is om het intellectueel eigendomsrecht te laten 

primeren op het overleven van miljarden mensen. 

Ook ngo's en medische organisaties vinden dat 

liefdadigheid geen alternatief is voor reële 

solidariteit met het Zuiden. 

 

La ministre a déjà plaidé à plusieurs reprises en 

faveur de la levée des brevets, mais les partis 

libéraux du gouvernement ne la soutiennent pas. 

 

De minister heeft al verschillende keren gepleit voor 

het opheffen van de patenten, maar de liberale 

partijen in de regering steunen haar niet.  

 

13.05  Els Van Hoof (CD&V): Le nationalisme 

vaccinal, des problèmes de distribution et 

logistiques empêchent COVAX de fournir des 

vaccins très rapidement aux personnes les plus 

pauvres dans le monde. De même, les belles 

initiatives mises en place au Sénégal et en Afrique 

du Sud doivent œuvrer plus rapidement. 

 

Le plus faisable actuellement est de distribuer ces 

13.05  Els Van Hoof (CD&V): Door 

vaccinnationalisme, distributie- en logistieke 

problemen blijkt COVAX er niet in te slagen om heel 

snel vaccins te leveren voor de armste mensen in 

de wereld. Ook de mooie initiatieven in Senegal en 

Zuid-Afrika moeten sneller. 

 

 

Het meest haalbare wat we vandaag kunnen doen, 
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4 millions de vaccins. J'espère que nous pourrons 

les acheminer rapidement sur place et accroître 

encore le nombre de doses. En effet, comme 

l'affirmait Reginald Moreels encore aujourd'hui, 

nous sommes à peine conscients de la gravité de la 

situation. 

 

is het delen van die 4 miljoen vaccins. Hopelijk 

kunnen we die snel ter plaatse krijgen en kunnen 

we het aantal dosissen nog verhogen. Zoals 

Reginald Moreels vandaag nog zei, beseffen we 

immers amper hoe erg de situatie is. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de Malik Ben Achour à Meryame 

Kitir (Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "Le plan d’action fédéral handicap et la 

coopération au développement" (55021518C) 

 

14 Vraag van Malik Ben Achour aan Meryame 

Kitir (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 

Steden) over "Het federaal actieplan handicap en 

de ontwikkelingssamenwerking" (55021518C) 

 

14.01  Malik Ben Achour (PS): Ce 22 septembre, 

Mme Lalieux présentait le plan d'action fédéral 

handicap. L'une des mesures de ce plan relève de 

vos compétences.  

 

La prise en compte des personnes handicapées 

dans les programmes de coopération au 

développement est-elle l'une de vos priorités? Quel 

sera le planning de mise en œuvre?  

 

14.01  Malik Ben Achour (PS): Op 22 september 

heeft minister Lalieux het federaal actieplan 

handicap voorgesteld. Eén van de maatregelen in 

dat plan ressorteert onder uw bevoegdheid. 

 

Beschouwt u het als een prioriteit dat er in de 

ontwikkelingssamenwerkingsprogramma's rekening 

gehouden wordt met gehandicapten? Volgens welk 

tijdpad zal die maatregel geïmplementeerd worden?  

 

14.02  Meryame Kitir, ministre (en français): Les 

projets financés doivent se baser sur les droits 

humains. La coopération internationale belge 

s'inscrit dans le principe de ne laisser personne sur 

le bord du chemin. Par cet engagement, je veux 

mettre fin à l'exclusion et à la discrimination, et 

réduire les inégalités.  

 

 

Cela se traduit notamment par le financement 

d'organisations spécialisées dans l'inclusion et la 

promotion des droits des personnes, mais aussi de 

celles qui traitent du handicap. Ces organisations 

sont financées dans le cadre de la coopération non 

gouvernementale et de l'aide humanitaire. De 

nouveaux programmes, en cours d'analyse, 

débuteront en 2022, jusqu'en 2027. Il y a aussi des 

actions spécifiques des acteurs humanitaires 

répondant aux besoins des personnes 

handicapées. Enfin, plusieurs projets de la 

Coopération belge au développement se 

concentrent sur ces personnes. 

 

14.02 Minister Meryame Kitir (Frans): De projecten 

die gefinancierd worden moeten op de 

mensenrechten gestoeld zijn. De Belgische 

internationale ontwikkelingssamenwerking is 

gebaseerd op het principe dat er niemand uit de 

boot valt. Met dat engagement wil ik een einde 

maken aan uitsluiting en discriminatie en de 

ongelijkheid terugdringen.  

 

Dat vertaalt zich meer bepaald in de financiering 

van organisaties die gespecialiseerd zijn op het vlak 

van inclusie en van de bevordering van de rechten 

van de mens, maar ook van organisaties die 

opkomen voor de gehandicapten. Die organisaties 

worden gefinancierd via de niet-gouvernementele 

ontwikkelingssamenwerking en de humanitaire 

hulp. Enkele nieuwe programma's, die momenteel 

geanalyseerd worden, zullen in 2022 van start gaan 

en lopen tot 2027. De humanitaire organisaties 

spelen ook via specifieke acties in op de behoeften 

van de personen met een handicap. Ten slotte zijn 

verschillende projecten van de Belgische 

Ontwikkelingssamenwerking op die doelgroep 

gericht. 

 

Un projet d'Humanité et Inclusion, focalisé sur les 

personnes handicapées dans le contexte de la 

violence sexuelle, est en cours au Mali. Le Musée 

royal de l'Afrique centrale a un projet en RDC pour 

les personnes souffrant d'un handicap mental. À 

travers ces actions, je veux créer des opportunités 

pour les laissés pour compte et favoriser l'inclusion.  

 

In Mali loopt het project Humanity & Inclusion, 

waarbij de focus ligt op personen met een handicap 

in de context van seksueel geweld. In de DRC loopt 

er een project van het AfricaMuseum voor personen 

met een mentale handicap. Met dergelijke acties wil 

ik kansen creëren voor de meest kwetsbaren en 

inclusie bevorderen.  

 

L'incident est clos. Het incident is gesloten. 
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15 Question de Steven De Vuyst à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "L'augmentation du prix des vaccins 

contre le covid" (55021570C) 

 

15 Vraag van Steven De Vuyst aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De prijsverhoging van de covidvaccins" 

(55021570C) 

 

15.01  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Pfizer et 

Moderna ont annoncé durant l'été qu'ils 

augmenteraient respectivement le prix de leurs 

vaccins de 25 et 13 %, et ce quelques jours à peine 

après qu'Oxfam ait démontré que ces vaccins 

étaient déjà vendus cinq fois trop cher. Ces 

entreprises ont reçu des centaines de milliards 

d'euros d'aide de l'État pour développer les vaccins 

et ont basé ce développement sur des recherches 

principalement menées par des institutions 

publiques. Cerise sur le gâteau: elles ont reçu 

d'innombrables contrats d'achat. 

 

Pour le Sud, cela implique qu'encore moins de 

vaccins parviendront à 85 % de la population 

mondiale, qui ne sont pas nés dans un pays riche. 

Cette augmentation de prix n'est pas fortuite, au 

moment où les entreprises font pression pour 

vendre une troisième dose aux pays riches. Il est 

temps de faire preuve de solidarité avec le reste de 

la population mondiale, ne serait-ce que dans notre 

propre intérêt. 

 

La ministre a-t-elle déjà protesté contre les 

augmentations de prix, au niveau national et 

européen? Insiste-t-elle pour dévoiler publiquement 

les contrats secrets d'achat des vaccins? Combien 

cette augmentation de prix a-t-elle coûté à notre 

pays? 

 

15.01  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Pfizer en 

Moderna kondigden in de zomer aan dat ze de prijs 

van hun coronavaccins met respectievelijk 25 en 

13 % zouden verhogen. Dit gebeurde luttele dagen 

nadat Oxfam aantoonde dat ze al vijf keer te duur 

worden verkocht. Deze bedrijven hebben 

honderden miljarden staatsteun gekregen om de 

vaccins te ontwikkelen en baseerden die 

ontwikkeling op onderzoek dat grotendeels aan 

publieke instellingen werd gevoerd. Als kers op de 

taart kregen ze massale aankoopcontracten.  

 

 

Voor het Zuiden betekent dit dat nog minder vaccins 

terecht zullen komen bij de 85 % van de 

wereldbevolking dat niet in een rijk land geboren is. 

Die prijsverhoging komt er niet toevallig terwijl de 

bedrijven lobbyen om de rijke landen een derde 

dosis te verkopen. Het is tijd om solidariteit te tonen 

met de rest van de wereldbevolking, al is het uit 

eigen belang.  

 

 

Heeft de minister al geprotesteerd tegen de 

prijsverhogingen, ook op Europees niveau? Dringt 

ze erop aan om de geheime contracten voor 

vaccins publiek te maken? Hoeveel heeft de 

prijsverhoging ons land gekost?  

 

15.02  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): La 

solidarité internationale ne saurait s'assimiler à de la 

charité. L'initiative COVAX a été lancée pour 

pouvoir agir rapidement, mais il ne s'agit pas d'une 

solution durable. Raison pour laquelle nous avons 

investi dans des usines pouvant produire des 

vaccins. 

 

La Belgique a voulu contribuer au programme 

COVAX, qui a conclu des accords avec onze 

entreprises pharmaceutiques concernant le 

développement de vaccins. L'alliance GAVI a 

conclu des contrats d'achat et obtenu un prix 

négocié. Je ne crois pas que les hausses de prix 

aient une incidence sur le programme COVAX, qui 

fournit principalement des vaccins d'AstraZeneca et 

de Johnson&Johnson. Ces deux entreprises 

fournissent sans but lucratif aussi longtemps que la 

pandémie est en cours. Il va de soi que les prix des 

vaccins ont une grande importance et qu'ils doivent 

être négociés fermement. Le ministre 

Vandenbroucke connaît bien les spécificités de ce 

15.02 Minister Meryame Kitir (Nederlands): 

Internationale solidariteit mag geen liefdadigheid 

zijn. COVAX is in het leven geroepen om snel te 

kunnen ageren, maar een duurzame oplossing is 

het niet. We hebben daarom geïnvesteerd in 

fabrieken die vaccins kunnen produceren.  

 

 

België wilde bijdragen aan COVAX, dat met elf 

farmaceutische bedrijven afspraken heeft gemaakt 

over de ontwikkeling van vaccins. Gavi heeft 

aankoopovereenkomsten gesloten en een 

onderhandelde prijs gekregen. Ik denk niet dat de 

prijsverhogingen een impact hebben op het 

COVAX-programma dat vooral vaccins van 

AstraZeneca en Johnson&Johnson levert. Beide 

bedrijven leveren zonder winstoogmerk zolang de 

pandemie bezig is. Uiteraard zijn de vaccinprijzen 

heel belangrijk en moet er stevig worden over 

onderhandeld. Minister Vandenbroucke kent daar 

de bijzonderheden over.  
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dossier. 

 

15.03  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): En 

permettant aux géants du secteur pharmaceutique 

de fixer eux-mêmes leurs prix et en plaçant les 

droits de propriété intellectuelle et la maximisation 

des profits au-dessus de millions de vies humaines, 

non seulement nous commettons à long terme un 

crime contre l'humanité, mais abandonnons aussi 

en grande partie le Sud global à son sort. 

 

15.03  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Door de 

farmareuzen zelf hun prijzen te laten bepalen en 

intellectuele eigendomsrechten en 

winstmaximalisatie boven miljoenen mensenlevens 

te laten plaatsen, plegen wij op lange termijn niet 

alleen een misdaad tegen de menselijkheid, maar 

laten wij het globale Zuiden ook voor een groot stuk 

in de steek. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 56. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.56 uur. 

 

 


